

ELŐFIZETÉS:
Egész évre . 6 ft.
Fél évre . . . 3 ft.
Negyed évre 1 ft. 50 kr.

A lap szellemi részét
illető küldemények a
szerkesztőnek anyagiak
a lap tulajdonosnak kül-
dendők.

BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

HIRDETÉSI DÍJ.
egy 1 hasábos petit sor 10 kr.,
többszöri hirdetésnél olcsóbb.
Nyitlér sora 25 kr.
Bélyegdíj minden hirdetésnél
30 kr.

A hirdetések Bittermann
Nándor könyv- és könyvmdá-
jában és a szerkesztőnél fogad-
tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza.

Egyes szám ára 10 kr.

Megjelen minden kedden és pénteken.

Egyes szám ára 10 kr.

Az alispán jubileuma.

Zombor, 1899. október 30.

Tőlünk telhetőleg híven, a tényeknek megfelelőleg igyekeztünk referálni azokról a fényes ünnepekről, a melyeket a vármegye alispánjának tiszteletére, közszolgálatának 30 éves jubileuma alkalmából, a vármegye közönsége s a vármegye tisztikara rendezett. Nehéz volt a szerepünk, mert a közvetlenséget s azt a spontán lelkesedést szavakban, írásban visszaadni egyáltalában nem lehet. De azért meggyünk történelmének szorgos kutatója megtalálja a tudósításunkban azt, a mit a jubileumi ünnepek fényesen beigazoltak, megtalálja az alispán népszerűségének fényes bizonyítékát s a jubileumi ünnepekben kétségtelen jeleit látja majd az alispán hervadhatlan érdemeinek és annak a köztiszteltnek és szerzetnek, a melyben az alispánt éppen érdemeinek elismeréséül a vármegye közönsége részesíti.

De éppen azért, hogy a megye történelmének szorgos kutatója teljesen tisztán lásson, szükségesnek tartjuk más szempontból is megvilágítani az eseményeket, illetve a jubileumi ünnepekkel más szempontból is foglalkozni.

Végtelenül öröndetes dolog, hogy egy 30 éves köztisztviselő puritán működését egy ilyen hatalmas vármegye egy szívvel, egy lélekkel, a tiszta lelkesedés hamisíthatlan kifejezéseivel ünneplte meg. Egyetlen egy disszonans hang sem zavarta a levegőt, egyetlen egy ellenkező, gáncsoló gondolat sem támadt az agyokban. Pedig éppen az ilyen hivatalos jellegű ünnepek, nem tekintve az ünneplést személyét, alkalmasak az ellentétek kiéleltetésére, alkalmasak arra, hogy az elégedetlen lelkek vágyai, panaszai szárnyra keljenek. És ime, e megyében, a hol sokan vagyunk, még csak légyzümmögés sem volt hallható. Hanem ellenkezőleg, nem az ellentétes gondolatok, vágyak, óhajok kifejezésére igyekezett az egész vármegye egyeteme párt, vallás és nemzetiségi különbség nélkül a kedvező alkalmat felhasználni, hanem a megye képviselői, nagybirtokosai, a tekintélyei s minden osztály, minden nagy és kicsi tényező sietett éppen arra a célra megragadni az alkalmat, hogy bebizonyítsa, mikép teljes egyértelműséggel hódol az ünneplést alispán érdemeinek.

Kétségtelen, hogy első sorban az alispán páratlan népszerűsége eredményezte azt a ritka

egyértelműséget. Az egyértelmű lelkesedés neki szólott, de hogy ilyen páratlan lelkesedés, egyértelmű ünneplés egyáltalában létesülhetett, annak, az ő népszerű személyén kívül, más öröndetes okai is vannak.

Ezek az okok vármegyénk bölcs kormányzatában s egészséges közszellem megvalósítására iránti törekvésben keresendők, a mely áthatja ma is vármegyénk hivatalos és társadalmi életét és keresendők abban a teljes harmóniában, egyetértésben, a melynek egyedül lehetett eredménye a jó kormányzat s az egészséges közszellem és a mely — mint a jubileum is igazolta — a vármegyénk kormányzatán álló férfiak között fenáll, a mely az illustis főispánt s az érdemes alispánt egybefűzi.

A mi vármegyénk kormányzati, politikai és szociális életének képe a legkedvezőbb. A megye élén áll báró Vojnits István főispán, mellette Karácson Gyula alispán; az egészséges kormányzatnak első és fő kelléke, hogy a vezetők között meg legyen a teljes egyetértés, a feltétlenül szükséges harmónia és a bizalom. Vármegyénk e két illustis vezérét ezek fűzik egybe, fűszerezve még a legbensőbb barátsággal. Nagyon természetes, hogy így aztán karöltve csak áldást hoz a munkásságuk, az egész vármegye közönségének őszinte hálaájára és elismerésére.

Báró Vojnits István főispán bölcs vezetése, ritka tapintata, az alispán odaadó támogatása mellett eredményezte, hogy a vármegye érdekeit mint egy ember támogatja e megye minden polgára; s ebben a támogatásban nem tart vissza senkit semmiféle más szempont. Mikor a megyéről, annak kormányzati és egyéb érdekeiről van szó, akkor megszűnik a politika, megszűnik minden ellentét. S ez a helyes, mert a politikának más tere van s a politika is csak úgy tiszta és ideális, ha nem okoz állandó ellentétet.

Ez az egészséges szellem a vármegye közgyűlési terméből kihat a szociális életbe is s ott is öröndetes tapasztaljuk az áldásos eredményeket.

Hogy ez így van, hogy ezek a sorok a tiszta igazságot reprodukálják, azt érezzük, tudjuk mindnyájan. Tapasztaljuk napról-napra. Olyan békés, a mi közéletünk, olyan nyugodt a közszellem, mintha csak a béke angyala tisztelt volna meg a látogatásával. Pedig azért kiki olyan, mint volt. Nem raboltuk el egymás meggyőződését, nem

koboztuk el egymás akaratát sem. Csak megértjük, belátjuk, hogy a megye és a társadalom érdekeinek szolgálatában egyek vagyunk, ha még oly hatalmasak egyébként a közöttünk levő válaszfalak.

Ha ilyen egészséges a közszellem, ha ilyen békés a hangulat, ha megvan a társadalomban az egymás iránti tisztelet, ha a megye kormányzatának és a társadalmi élet vezetésének olyan bölcs és tapintatos vezérei vannak, akkor hajthatunk olyan közvetlen, egyértelmű lelkesedéssel úgy, amint vagyunk, együtt, mint testvérek zászlót az igaz érdem előtt, a miként zászlót hajtottunk Karácson Gyula érdemei előtt.

A vármegyei történetíró megáll majd e pontnál és elismerőleg ír a mai szép, ideális állapotokról. A történetíró szigorú kritikájával fejezi ki majd elismerését báró Vojnits István főispánnak, mint a ki első zászlóvivője volt az immár megvalósult szép eszméknek és elveknek; elismeréssel adózik majd Karácson Gyula alispánnak, a főispán leghívebb támogatójának, elismeréssel adózik a megye országgyűlési képviselőinek, a független birtokosoknak s mindazoknak a nagy és kis harcosoknak, a kik a főispán és alispán elveinek, eszméinek lelkes támogatói.

Ezen általános szempontokból tartottuk még szükségesnek a jubileumi ünnepekkel foglalkozni.

Közügyek.

(Vármegyei közgyűlés.)

Zombor, 1899. október 27.

Bács-Bodrogh vármegye törvényhatósági bizottsága folyó hó 26. és 27. napjain tartotta meg a vármegyei székház dísztermében rendes őszi közgyűlést, a melyen a bizottsági tagok szokatlan nagy számban jelentek meg.

A közgyűlés kiemelkedő pontja Karácson Gyula vármegyénk nagyérdemű alispánjának jubileumi ünneplése volt, a melyről lapunk mult számában részletes és kimerítő tudósítást közöltünk.

Az ünneplést megelőzőleg a vármegyei alispán olvasta fel jelentését a vármegyei közügyek állapotáról. A nagyérdemű és a vármegye közviszonyaira és lefolyt nevezetesebb eseményeire kiterjeszkedő jelentés, a melyet a közgyűlés feszült figyelemmel és nagy érdeklődéssel hallgatott meg, a következő:

A „BÁCSKA“ tárcája.

Halottak napján!

Halottak napja! az emlékeztetnek
Adóját rója ma a kegyelet,
Vonz a világa síri szellemeknek
Hozzájuk némán én is elmegyek;
Borong a lelkem, mint a sötét éjjel
Kevés neki a tenger mécsvilág,
Nem veszem észre, amint szerteséjjel
Illatoz, díszelg, koszorú, virág.

Révedezve mék' és elgondolkodom:
Fáj-e a szív, ha egyszer itt pihen,
Vajjon a hant alatt van-e fájdalom,
Vagy már azon túl nem fáj semmi sem...?!
Tünődöm; szemem kutatja az eget,
Tépi a lelkem ez a gondolat...
Oly sötét az éj, sötétebb nem lehet,
És mégis, mégis lesz majd virradat!

Merengve állok meg egy sötét sírnál,
Pedig körötte több van szebb, nagyobb,
Oly árva szegény a nagy fényvilágnál,
De nem! — felette nagy csillag ragyog;
Széliden, szépen mosolyg a kis sírra,
Intve, hogy nem örök az elmúlás...
Hideg fényében tisztán áll megírva,
Bízzál, oh ember, lesz feltámadás!

Herold Gyula Béla.

HALOTTAK NAPJÁN.

Néma nehéz mozdulatlansággal vesz körül az éjszaka sötétsége.

A síri csendet szobámba nem zavarja egy hang sem; csak az őszi szélnek egy-egy hangozabb kitérése hallszik, — amint a fákat teljes erejével rázza, hogy az utolsó faleveleket is, az enyészetnek adja át.

Egy-egy erősebb akkordja fájdalmasan sir bele, a sivár éjszakába, — hogy aztán lassan, lassan végleg elesenededjék.

A barátságatlan fekete felhők most széjjel-válnak, utat engedve a sáppadt holdnak, amely kísérteties alakokat vet a földre.

Egy halvány sugárka utat tör magának, a letarolt fák ágai közül a szobámba világossággal cserélve fel, a fekete sötétséget.

És mintha árnyékokkal telne meg a szoba; csupa ismerős és ismeretlen alakok. A felizgatott fantázia, képeket, jeleneteket varázsol elő velük.

Hangtalanul, csendesen járnak le-fel, az egyik, levegőben lebegő léptekkel közeledik ágyam felé, és leül a szélére.

Ugy-e nem ismeresz, nem emlékszel rám, kezdé. Hja a holtakat hamar feledik az élők. Ma egy éve, nem ily csodálkozó pillantásokkal néztél rám. Emlékszel? halottak napján, ma ép egy éve, karöltve kerestük fel a holtak birodalmát; kegyeletünk jeléül egy könyecseppet hullatni felettük; egy koszorúval a szeretetünknek kifejezését adni.

Igy zugott a szél, felkavarva a lehullott sárga faleveleket. Az ónsziúni eget egy csillag sem világította. Te remegve, félve szoritottad erősebben magadhoz a karomat és szinte féláljúlva hagytad el e szomorú helyet.

Az elmulásnak, enyészetnek bus gondolata után, oly szépnek találtad az életet.

„Nem hagylak el soha“, önkénytelen eskü hagyta el ajakad, és szeretettől sugárzó melegséggel borultál nyakamba.

Nem is hagytál el, a mig mást, őt, meg nem ismerted, hogy oltár elé vidd azt az esküt, melyhez nekem lett volna jogom.

De a boldogságod nem akartam feldulni az enyém nélkül, pedig élni nem tudtam, hát egy golyó megváltott a szenvedéseimtől.

Oh jól láttalak a koporsóm mellett, amint a szánalom sajtolta könyvedet lórtálat. Oh mert akkor már mint hallhatatlan, láthatlan lélek, — a szived érzelmei nyitott könyv gyanánt állottak előttem, szellemem előtt, és ott csak közöny volt a részemre fentartva.

Most már az az érzés is eltompult, — de én, én szeretlek, imádlak még a siron tul is. Oh jöjj velem, oszd meg velem a halottak csendes birodalmát, hogy ne legyen oly hideg, oly dermedtően hideg.

Fagyos lehellet érinti arcomat, az árnykép eltűnt és rémülten veszem észre egy másíknak közeledtét.

„Szép teremtés ne jöjj velünk; tied az élet, a boldogság és előtted még egy örömteljes jövő

Az alispán jelentése.

Méltóságos báró főispán ur!

Tekintetes törvényhatósági bizottság!

Engedje meg a tekintetes törvényhatósági bizottság, hogy jelentésem elején megemlékezzem ama fájdalommal s egyben pótolhatlan veszteségről, mely vármegyénk kiváló fiát, nagyméltóságú Gromon Dezső valóságos belső titkos tanácsos, magyar kir. honvédelmi államtitkár urat a lefolyt évnegyedben a legszeretőbb édes anyja elhalálozásával érte.

Ösv. Gromon Mórné halála.

Ismerve azon érzelmeket, melyeket a tekintetes törvényhatósági bizottság minden egyes tagja anyamegyének ezen érdemekben gazdag alakja iránt táplál, siettem a halálhír vétele után az általa végtelen szeretettel környezett legjobb anyja ravatalára a vármegye közönsége nevében koszorút helyezni s a gyászest felett érzett mély részvétünknek önmagyméltósága előtt kifejezést adni.

Midőn ezen ténykedésemhez a tekintetes törvényhatósági bizottság jóváhagyását utólag ezennel kikérem, egyben tisztelettel bejelentem, hogy önmagyméltósága a vármegye közönsége nevében nyilvánult figyelmért táviratilag kifejezett mély hálóját kérte a vármegye közönségével tudatni, mit is a fentiekben voltam bátor teljesíteni.

Báró Vojnits István főispán üdvözlése.

Ez alkalommal nem annyira a konvencionális formáknak vélek eleget tenni, mint inkább mindannyiunk legbensőbb érzelmeit kívánom tolmácsolni, midőn önméltóságát szerett főispánunkat súlyos lábbajából történt felépülése alkalmából s midőn közhasznú munkásságát újból megkezdi, szívem egész mélyével üdvözlöm s valódi igaz örömtűnknek adok kifejezést állapotának jobbra fordultán; hön kívánva, hogy sok tudását s kipróbált munkásságát hazánk és anyavármegyénk jövőjére még számos éveken át érvényesíthesse.

A központi és költisztviselők munkássága.

Ezek után áttérve közállapotaink a lefolyt évnegyedben való esetelésére, tisztelettel tudatom a tekintetes törvényhatósági bizottsággal, miszerint ugy a központi, mint a járási tisztviselők legjobb tehetségűkhöz képest iparkodtak a nap-nap után terhesebbé váló feladatainknak megfelelni: mit a jelen közgyűlés során bemutatandó számonkérőszék jegyzőkönyve igazolni fog, az ügymenetben jelentékenyebb nehézség a házipénztári hivatalnál fordult elő, a hol Krieg Károly megyei könyvelő 10 hónap óta tartó betegeskedése miatt, ennek más munkaerővel való pótlásáról kellett gondoskodni, nevezett idegbetegsége miatt maig is szabadságon van s alig van remény arra, hogy hivatali állását egészségi állapotának rövidsége nélkül újból elfoglalhassa.

Hivatali vizsgálatok.

A lefolyt évnegyedben a zombori, bacs-kulai, bacsalmási és a bajai szolgabiroóságokat vizsgáltam meg s azoknál az ügykezelést és eljárást — némely kisebb mérvű s alig említésre méltó hiányok leszámításával, melyek pótlását azonnal elrendeltem — rendben levőnek és szabályszerűnek találtam.

Pénztárak kezelése és állaga.

A megyei házipénztárt és árvapénztárt, nemkülönben a megyei kezelése alatt álló alapokat, törvényes kötelességemhez képest, havonként megvizsgáltam és azokat teljesen rendben és kifogástalanul kezelteknek találtam.

A házipénztárnak és az abban kezelt alapoknak a folyó hó 15-én megállapított zárlati eredmények szerinti állagát a következő számadatok tüntetik fel.

A vármegyei nyugdíjintézmény állaga.

I. A vármegyei tisztí, segéd-, kezelő- és szolgaszemélyzet nyugdíjintézmény alapjának állaga kitesz: 1. készpénzben 1871 frt 21 kr., 2. zombori takarékpénztárban gyűmölcsözésre elhelyezve 228,500 frt, összesen 230,371 frt 21 kr.

A községi és körjegyzők nyugdíjalapja.

II. A községi és körjegyzők nyugdíjintézményének alapjában a mult közgyűlés alkalmával volt hátralék 28,103 frt 49 kr., 1899. évi október hó 15-ig erre befolyt 1782 frt 86 kr., maradt hátralék 26,350 frt 63 kr.

1899. évi október hó 15-én készpénz 2467 frt 81 kr., a zombori takarékpénztárba elhelyezve 47,000 frt, az alap összallaga október 15-én 75,818 frt 44 kr.

állhat; — a miénk a csend, az érzékletlenség és a multak emléke, amelyért bűnhődünk.

Üritsd a boldogságnak minden poharát fenéki, az arasznyi létben ne láss fekete árnyakat, az elmulásnak gondolata ne zavarja örömeidet, mert itt jó, a szív pihen, az érzelmek nem háborognak, minden, minden feledve, csak az igaz szerelem emléke szokott lidércfény gyanánt pillanatra fellobogni.“

Kiáltani szeretnék, de lélegzetem elakad és fuldokolva kapaszkodom az ágy szélébe.

A sötétszárnyu reminiscenciák felriasztva, bánatos fájdalommal töltik el keblemet, és egy pillanatra ah! úgy szeretnék elsüllyedni bánatommal, örömmel együtt, — le a holtak birodalmába, „hol a szív pihen és nem fáj semmi, semmi“.

A hold kísérteties világitása mellett lassan sétálnak szobámba a képzeletalkotta alakok, mig egy felhősoslány eltakarva a holdat, — a teljes sötétség beálltával, mintha egyenkint eltűntek volna.

A szél bugva, fájdalmasan sivitva folytatja félbeszakított muzsikáját, az eget ónszínű egyforma köd takarja el a halandó szem elől és ebben a kísérteties fekete éjszakában felébred bennem az élet iránti óstön.

„Nem, nem akarok még meghalni, mikor olyan hideg van odakünn!“

Edith.

A régi közmunka alap állaga.

III. A régi közmunka alapján a mult közgyűléskor volt hátralék 10,298 frt 12 kr., erre időközben befolyt 1048 frt 18 kr., behajtás alatt áll 9249 frt 94 kr. A házipénztárban pénzkészlet 1938 frt 05 kr., a bajai takarékpénztárban gyűmölcsöző 61,289 frt 24 kr., együtt az alap vagyona 72,447 frt 23 kr.

Az utadó alap állaga.

IV. Az utadó alapon a mult közgyűléskor volt hátralék 200,890 frt 87 kr., ehhez járul a III. és IV. negyedévi előírás 177,642 frt 68 kr., összes tartozás 378,533 frt 55 kr.; erre készpénzben befolyt 133,274 frt 18 kr., szabályszerűen leirattott 12,014 frt 07 kr., behajtás alatt áll 233,245 frt 30 kr.

A zombori takarékpénztárban gyűmölcsözésre elhelyezve 332,000 frt, házipénztár pénzkészlete 7250 frt 88 kr., az alap állaga kitesz tehát október hó 15-én 572,496 frt 18 krt.

Ezen tetemesebb hátralékok behajtására a járási főszolgabíró urakat körrendeletileg utasítottam és rendeletem mikénti foganatosításáról a kulai, zombori, bajai és bacsalmási szolgabírói hivatalok vizsgálata alkalmával magamnak meggyőződést is szereztem.

A község jegyzői nyugdíjalapnál mutatkozó és normálisnak éppen nem mondható hátralékok megszüntetése végett 23 községi jegyző ellen a végrehajtást elrendeltem, mely végrehajtási eljárás foganatba is tetetett és ez alkalommal a járási főszolgabírók nagyobb ellenőrzés gyakorlására is szigoruan utasítva lettek.

Az utadó-hátralékok beszéde.

Az utadó alapnál mutatkozó szintén nagyobb mérvű hátralékok beszédére, illetve a beszéd körül követett eljárás megvizsgálására, az esetleges mulasztás megállapítására és a vagyoni felelősség kimondhatására szükséges adatok beszerzésére Gara, Kunbaja, Bezdán, Gákova, Gyulafalva, Bogojeva, O Sztapár, Bacsujfalu, B-Bukin, Bacs-Novoszello, Német Palánka, Tovariso, Uj-Palánka, Járek, Kulpin, Ada, B-Martonos, O-Kanizsa és Csurogh községekben Schmidt György vármegyei alszervező urat küldöttem ki és őt szigoruan oda utasítottam, hogy jelentését oly időben terjessze be hozzám, hogy a vagyoni felelősségnek még ez év folyamán leendő kérelmezését eszközölhessem.

Községi közpénztári számadások.

Az 1898. évi községi közpénztári számadások, az egy Katymár községet kivéve, mind beterveztettek, ezen hátralékok számadás beterveztésére a leghatályosabb intézkedések megtétele és hogy az eddig be nem terjesztett, annak indoka az, hogy a községi jegyző nyugalmaztatván, állása a mai napig betöltve nincs, bizon remélem azonban, hogy a jövő közgyűlésnek ezen számadás beterveztését is jelenthetem.

Az 1900. évi községi költségvetések.

Az 1900. évi községi költségvetések közül csak Katymár, Bezdán, N-Palánka és Bacs-Novoszello községek költségvetése nem terjesztett be eddigelő törvényhatósági jóváhagyásra, intézkedtem azonban, hogy ezek is oly időben terjesztessenek be, hogy a törvényhatóság által meg ez év folyamán felülbíráhatók legyenek. A beterveztett 122 drb 1900. évi községi költségvetések a számvétség által felülvizsgáltattak és részben határozati javaslattal jelen közgyűlés elé terjesztettek, részben pedig pótlás végett a községeknek visszaadattak. Kiváló gondoskodasom tárgyát fogja kepezni az, hogy valamennyi község az 1900. évi január hó 1-én mar törvényhatóságilag felülbírátt és jóváhagyott költségvetéssel birjon.

Az aratás eredménye.

Az aratás eredménye nagy átlagban gyenge közepesnek mondható. Buzatermésünk átlagban 7 m-mászan alóli, minősége is vidékenként különböző, piros acelas buza mellett tulnyomó a fakó és szorult szem, mely így sulyra is a kívánt megett marad.

A rozs és az árpa kielégítő, a zab pedig sok helyen jó eredményt mutat fel.

A kukoricához kötött remények nem mindenütt váltak be, sok helyen az esőhiány akasztotta meg a szemképződést, azonfelül itt ott a kukoricamolys is nem jelentéktelen kárt okozott.

A hüvelyes vetemények tűrhető termést adtak, sokan a feregkáról panaszkodtak. A nyár folyamán észlelt esőhiányt a kerti vetemények is megintelték.

A kender és szőlő — bár nagyobb remények fűzöttek hozzájuk — elég kielégítő eredményt mutat fel, dacára az utóbbinál sok helyen fellépett lisztharmat és peronosporának.

A szénatermés kielégítő, sok helyt azonban a kaszálás alkalmával járt esős időjárástól minősége szenvedett.

A gyűmölcsösök termése is gyengének mondható.

Munkaadók és munkások közti viszony.

Örömmel jelentem továbbá, hogy a munkaadók és munkások közötti békés viszony vármegyénk területén mi által se zavartatott meg s az 1898. évi III. c. alapján támasztott panaszok nem sok idejét veszik igénybe az ezen ügyek elbírálására hivatott hatóságoknak.

Szegedi orsz. mezőgazdasági kiállítás.

Meg kell itt emlékeznem a Szegeden megtartott kiállításról, melyben vármegyénk hozzá méltóan vett részt. Különösen ki kell emelnem gazdasági egyletünk által rendezett gyűjtmenyes kiállítást, melynek létrehozatalában önfeláldozó buzgósággal vettek részt az egyesület elnöke Latinovits Pál és annak alelnöke Falcione Nándor, továbbá Rác György és Szobonya Bertalan egyleti tag urak. Rendkívüli munkát végeztek, melyért bala és elismerés illeti meg őket a vármegye közönsége részéről is.

Lóverseny Zomborban.

A gazdasági egyesület ezenfelül október havában Zomborban a község élénk részvétele mellett lóversenyt tartott.

Erzsébet királyné emlékéik.

Mulasztást követnek el, ha meg nem emlékeznek imitt arról, hogy mily szép siker koronázta vármegyénkben a földmívelésügyi m. kir. miniszter önmagyméltóságának abbeli felhívását, melyben „Erzsébet királyné emlékfái“ elnevezéssel fák, facsoportok s kedvező körülmények között egész kis ligetek ültetésére kérte fel a nagy közönséget.

Egyesek és testületek vallás és nemzetiségi külföldiség nélkül vetélkedve siettek a felhívásnak eleget

tenni s az eredmény méltó azon kegyelethez, melylyel mindannyian a megdicsőült emléke iránt viseltetünk, mint a földmívelésügyi m. kir. miniszter ur hozzám intézett leiratában köszönetének nyilvánítása mellett elismert.

Erdők gazdasági ügyvitel.

A községi és némely más erdők és kopár területek állami kezeléséről, továbbá a közbirtokosságok és a volt urberek osztatlan tulajdonában lévő, közösen használt erdők és kopár területek gazdasági ügyvitelének szabályozásáról szóló 1898. évi XIX. törvények folyó évi július hó 1-én lépett életbe s ennek alapján szervezett 43 állami kir. erdőhivatal közül egy Ujvidéken állítottott fel és hatósága alá az uvidéki és nagybecskereki erdő-gondnokság osztottott be, melyek elsejének kezelésére vármegyénk erdőségei bizattak.

Közbiztonság.

A közbiztonság állapotát kielégítőnek állíthatom, mit a magyar királyi csendőrségtől beszerzett alábbi adatok igazolnak. Előfordult: Gyilkosság 1, kiderített 1, emberölés 8, kiderített 8, hatóságelleni erőszak 6, kiderített 6, testi épség elleni cselekmény 97, kiderített 97, rablás 10, kiderített 10, gyújtogatás 8, kiderített 6, vizsgálat alatt áll 2, lopás 160, kiderített 96, vizsgálat alatt áll 64, pénzhamisítás 1, kiderített 1, kihágás 145, kiderített 145.

Csendőrkülönmény Lalityon.

A közrendet veszélyeztető állapot mindössze Lality községben fordult elő, hol a lakosság a határakban földet szerzett nemességét földjeik megmunkálásában s terményeik betakarításában erőszakos módon s állandóan háborgatván, kénytelen voltak oda egy 5 főből álló csendőrkülönménynek kirendelését kérelmezni.

Ugyancsak a bodrogh-monostorszeghi gyűvezezt „Sriga“ nevű ártéren folyamatra tett szabályozási munkálatoknál az ország különböző vidékeiről összeverődött munkásnép között előforduló gyakori verekedések megakadályozása szempontjából kértem a magyar királyi belügyminiszter urnál a helyszínen egy 6 főből álló csendőrkülönménynek a munkálatok tartamára való felállítását, — mely felterjesztésemre azonban eddigelé érdemleges választ nem kaptam.

Egészségügyi viszonyok.

Az általános egészségügyi viszonyok a vármegye területén az elmúlt évnegyedben eléggé kedvezők voltak, a heveny-fertőző betegségek fellépése, habár számbeli arányukat tekintve nem mutatnak lényeges javulást, mindazonáltal vesztélytelen jellegűk legtöbbnyire enyhe s jóindulatú lefolyásuk folytán nem hatottak zavarólag a közegészségügyi állapot normális voltára.

Leggyakoribb megbetegedések voltak az emésztő szervek heveny s idült hurutos s lobbos bántalmái, noha az előző év hasonló időszakához képest csekélyebb mértékben.

A járvány ragályos betegségek közül fellépett: 1. A ronesoló toroklob 33 községben u. m.: Szeghegy, Sztanisics, O-Szivac, O-Kanizsa, Mohol, Német-Palánka, Hódságh, O-Palánka, Bacs, Kovil-Szt-Iván, O-Becse, Szenttamás, Bodrogh-Monostorszegh, Bajsa, Feketehegy, Szónta, Tiszakálmánfalva, Kis Kér, Csurogh, Csonopla, Bacs-Földvár, Mosorin, Gyurgyevó, Zsablya, Goszpodince, Gákova, Lality, Pacsér, Veprovác, Kula, O-Verbász, Ada, Apatin és Zenta város területén.

Megbetegedett összesen 161 gyermek, ezek közül meggyógyult 94, meghalt 44, ápolás alatt volt 23. 2. A vörheny 41 községben névszerint: Jankovác, Madaras, Mélykut, Szeghegy, Pacsér, Csurogh, Cseb, Tovariso, Német-Palánka, Obrovác, Gajdobra, B-Kula, Hódságh, Bacsujfalu, O-Becse, Petrovoszelló, Bacs-Földvár, Szent-Tamas, Glozsán, Turia, Petrovác, O-Soóvé, Sztanisics, O-Szivac, Bezdán, O-Kanizsa, Mohol, Bresztovác, Dorozslo, Uj Verbász, Ada, O-Sztapár, Deszpot-Szt Iván, Bulkesz, O-és Uj-Palánka, Cservenka, Csantavér, O-Morovica, Gyurgyevó, Felső-Kovil és Zenta város területén.

Megbetegedett összesen 297 gyermek, ezek közül meggyógyult 141, meghalt 97, ápolás alatt volt 59.

3. A hagymaz 19 községben u. m.: Gajdobra, N-Palánka, O-Kanizsa, O-Palánka, Martonos, Déronya, Káty, O-Verbász, O-Becse, Ada, Titel, Csonopla, Mohol, Kunbaja, Szónta, Rac Militics, Kernyaja, Bajsa, Kula, és Zenta város területén.

Megbetegedett összesen 98 egyén, ezek közül meggyógyult 47, meghalt 13, ápolás alatt volt 38.

4. A kanyaró 15 községben, ugymint: Bacsfeldvár, Szónta, Sztanisics, Bajsa, Káty, Alsó-Kovil, Almás, Madaras, Katymár, Mohol, Német- és O-Palánka, Déronya, Ada és Kucura.

Megbetegedett összesen 65 gyermek, ezek közül meggyógyult 38, meghalt 7, ápolás alatt volt 20.

5. A lóhurut 8 községben ugymint: Bulkesz, O-Becse, Petrovoszelló, B-Földvár, Bajsa, Kupuszlina, O-Kanizsa, Ada és Zenta város területén.

Megbetegedett összesen 261 egyén, ezek közül meggyógyult 105, meghalt 10, ápolás alatt volt 146.

6. A himlő Déronya, Filipova és Apatin községekben fordult elő 19 esettel, a melyek közül 7 meggyógyult, 4 meghalt, 8 pedig ápolás alatt maradt.

Trachomás egyén gyógykezelettet összesen a vármegye területén az elmúlt évnegyedben 28037, ezek közül 24015 valódi és 4022 trachomagyanus.

A nagym. m. kir. belügyminiszter ur intézkedése folytán a dr. Feuer Nathaniel egyetemi ny. r. k. tanár, kir. közegészségügyi feltgyelő ur vezetése alatt létesített 10 napos trachoma-tanfolyamon augsztus 16-26-ig terjedő időszakban tartott meg, mely trachoma-tanfolyamon 15 orvos vett részt a vármegye területéről.

A himlőoltás kedvező eredménnyel befejeztetett. A gyógyszerártárgyet illetőleg tisztelettel jelentem, hogy a Pivnica községében engedélyezett személyes üzleti jogu gyógyszerár immár felállítottott, az a tisztí főorvos által megvizsgáltott és a közfoglalomnak átadatott.

A vármegye területén lévő összes anya-, fiók- és kézi-gyógytárak megvizsgálása folyamatban van.

Gyógyszertár átruházás.

Végül tisztelettel jelentem, hogy Kiss Antal az ó-kanizsai Szent-Háromsághoz címzett gyógytár tulajdonosa elhalálozván, a gyógytár további kezelését bérleje Bariss Árpád vette át.

A közegészségügyi szolgálat terén egyéb figyelemre méltó mozzanat nem fordult elő.

Állategészségügy.

Az állategészségügy a lefolyt évnegyedben nem volt kedvezőnek mondható. A ragadós állati betegségek közül ismét a sertésvész és a veszettség öltöttek nagyobb arányokat, azonkívül azonban még a sertésorbánc, száj és körömfájás, valamint a lépene állatbetegségek járványosan, a rüthkór és takonykór szörványosan fel léptek. A sertésvész 5 községben lépett fel járványosan, 16 községben pedig szörványosan.

Az állategészségrendőri intézmények működése — egynehány esetet kivéve — általában kielégítő volt, az előfordult szabálytalanságok esetén a mulasztó közegek ellen a megtorló intézkedések folyamata teteték.

Felmentendőnek tartom jelentésem keretében a m. kir. földmívelésügyi miniszter urnak a törvényhatóság-hoz intézett s az állatok, állati nyerstermékek és ragály-fogó tárgyak Ausztria és Magyarország közötti kölcsönös forgalmának szabályozása tárgyában kiadott s megfelelőleg közhírré tett 75500. számú intézkedését, mely szerint az egyik állam járványmentes vidékéről származó s a rendeltetési helyen egészségesen megérkező állatszallítmányok a másik államban szabad forgalomba bocsát-hatók s mely szerint a marhalevel kezelők és vasúti szakértők által a fenti rendeletben előírtak szerint kiállított, illetve záradékolat marhalevelek alapján az Ausztriába irányuló állatszallítás minden ktlön engedély ki-kérése nélkül szabad.

Az állami ménék mikénti felosztása az erre hivatott hármás bizottság folyó évi szeptember hó 4 én megtartott ülésén tárgyalás alá vétetett és a felosztásra vonatkozó előterjesztés a m. kir. földmívelési miniszter urhoz fel-terjesztett. A köztenyésztésre használni szándékolt ma-gán ménék annak idejéni megvizsgálása iránt a szük-séges intézkedések megtétek.

Az egyes állati betegségek fellépte következő volt: Sertésvész fellépett: Sztanisics, Titel, Wekerlefalva, Piros és Gardinovec községekben járványosan, Gajdobra, Bulkesz, Mélykut, O-Kér, O-Szapár, Kolluth, Mélykuthoz tartozó Tinójárás pusztán, Rác-Militics, Bács, Borsód, Temerin, Tiszakálmánfalva, Bács-Kula, Zenta és Bikity községekben szörványosan.

A felvételi jegyzőkönyvek szerint sertésvészben megbetegedett 207 drb sertés, ebből elhullott 133 drb sertés, gyógykezelettet 34 drb sertés.

A veszettség fellépte következő volt:

O Kanizsán 3 kóbor eb kiirtott, Cservenkán 1 eb kiirtott, Adán 1 eb, Béregben 1 eb, Gákován 1 eb, Szontán 1 eb, Garán 1 eb veszettség miatt kiirtott, O-Becsén 1 veszett eb kóborolt, 1 eb veszettség miatt kiirtott, Mohol községben 1 ló és 1 eb veszettség miatt kiirtott; összesen 9 községben 11 eb és 1 ló veszett-ség miatt kiirtott.

Sertésorbánc fellépett járványosan Báthmonostor, Baracska és Béreg községekben, szörványosan O-Mor-rovica községben.

A felvételi jegyzőkönyvek szerint megbetegedett sertésorbáncban 75 drb, elhullott 20 drb, gyógykezelés alatt állott 55 drb sertés.

A lépene járványosan uralgott Kolluth községben, hol 34 juh elhullott, szörványosan Bács-Martonos és Gyutafalva községekben.

A ragadós száj- és körömfájás járványszerűleg lépett fel a Mélykut községhez tartozó Tinójárás pusztán és Mohol községben. Megbetegedett 350 drb szarvas-marha, elhullott 49 drb, gyógykezelés alatt állott 301 drb szarvasmarha.

Szörványos jellegű volt a rüthkór és takonykór fellépte. A rüthkór fellépett O-Becsé, Báthmonostor, Sándor, összesen 3 községben, megbetegedett összesen 16 ló.

A takonykór fellépett Csonopla, Kernyaja, Gaj-dobra községekben, takonykór gyanu Parabut község-ben. Kiirtott takonykórban összesen 6 ló.

Közüti és vízi ügyek.

A közigazgatás keretébe tartozó közüti és vízi ügyekben előfordult jelentősebb mozanatokra vonatkozó jelentésemet a következőkben van szerencsém előter-jeszteni.

A zombor—kupuszinaí szárunytnak kiépítése be-fejeztetvén, az személyes elnökletem alatt folyó évi július hó 6-án felülvizsgáltott, átvétetett s a forgalomnak át-adatott.

A zombor—bezdáni th. kongótéglá ut fentartásá-hoz szükséges kongótéglá és homok kizsállítattott, a javítási munka befejeztetett s mindez felülvizsgálva, át-vétetett.

Építkezési munkálatok biztosítása iránt folyó évi augusztus hó 28-án szó- és írásbeli versenytárgyalást tartván, élénk részvét s a vármegyére elég előnyös fel-tételek mellett:

a vármegyei székház épületén végzendő átalakítási és javítási munkálatok teljesítésére Bernhardt Károly zombori iparos 9772 frt 24 kr;

a bács—zsablya—titeli utnak deszp.—szt-iváni sza-kaszán építendő hid építésére Klein Jakab új-verbászi iparos 963 frt 33 kr;

az ó-kéri vasúti állomáshoz vezető gyalogjáró ut kiépítésére Wahl Frigyes bulkeszi iparos 380 frt;

a palánka—obrováci utszakasz kiépítésére Roheim Károly és fia zombori cég 22707 frt 28 kr;

överbász—szenttamási bataron építendő kettős ut-kaparóház építésére Urban Konrad újverbászi lakos 2530 frt;

az Újverbászon keresztül vonuló s basított kövel burkolt törvényhatósági ut egy szakaszának kavicsos műúttá való átépítésére Blau Rezsó mohácsi lakos s vállalkozó 3565 frt 28 kr;

a nemes-militicsi vasúthoz vezető törvényhatósági basított kövezetű utnak kavicsos úttá való átépítésére Blau Rezsó mohácsi lakos 6938 frt 89 kr s végre a hengerezési munkálatokhoz szükséges kötő és fedő anyag szállítására Roheim Károly és fia zombori cég 4523 frt 38 kr vállalati ár mellett vállalkozott — Az elért erede-mény mindenütt az előirányzott összegen aluli volt.

A hengerezési munkák, miután a hengerezési idő rövid utszakaszok egymástól távol fekszenek, versenytárgyalás útján vállalkozó hiányában biztosíthatók nem voltak, minek folytán ezen munkálatok a közigazgatási bizottságtól nyert felbatalmazás alapján vagy alku egyez-

ség útján fognak biztosíthatni vagy házi kezelés mellett fognak végrehajthatni.

A biztosított munkálatok közül az ó-kéri vasúti állomáshoz vezető gyalogjáró; a deszp.—szt-iváni utszakasznak építése befejezve felülvizsgáltott átvétetett és a forgalomnak átadatott, míg a többi munkálat folya-matban van és előre láthatólag a befejezésre adott határidőben befejeztetni fog.

A műutak fentartásához szükséges kavicsnak szállí-tása az összes utakra szinte befejeztetett s a bizottsági-lag részben személyes közbenjöttöm mellett s részben megbízottam közreműködésével megvizsgáltott s a helyszínen átvétetett; az átvétel eredményéből jelent-hetem, hogy a vállalkozó a feltételeknek úgy a méretek, mint az anyag minősége tekintetében kifogásalannul megfelelt és miután a szerződési határidő ez év végével lejár, a letett biztosíték Róheim Károly és fia részére kiadatni fog.

Az 1900—1904-ik évekeben szükseglendő kavics szállításhoz biztosítására a versenytárgyalást már folyó év április hó 3 ára kltttem.

Az ada—pádei komphoz vezetőleg létesítendő uthoz szükséges terület megszerzése érdemében augusztus hó 17-én az érdekeltek közbenjöttével helyszíni tárgyalás tartatott és miután a területek átengedése érdemében a barátságos egyezségnek létrehozatala sikerült, az utnak előállítására ellen most már akadály nem forog fenn, feltéve, ha ezen általam kltlön előterjesztett egyezséghez a tekintetes törvényhatósági bizottságnak jóváhagyását kinyernem sikerülend, ellenkező esetben a kisajátítási eljárás teendő folyamatba.

Bács-Földváron a Ferenc-csatorna által saját cél-jaira létesítendő kompnak engedélyezése érdemében tár-gyalás tartatván, miután a komp létesítése ellen aka-dály nem forog fenn, az engedélyezési eljárás folyamat-ban van.

Az apatin—szonta-gombosi törvényhatósági ut egy részének áthelyezése érdemében az érdekeltség bevoná-sával újabb helyszíni tárgyalás tartatott, ennek ered-ményekép jelenthetem, hogy az áthelyezés kérdése köz-megelégedéssel fog megoldatni.

Helyszíni tárgyalás tartatott meg Bulkesz és Kis-Hegyes község határában előbbinél a vasut mentén egy utátjárónak áthelyezése, míg a másiknál egy utátjárónak engedélyezése ügyében, mindket úgy a közigazgatási bizottság részéről érdemileg elbíraltott.

A Duna szeptember havában váratlanul — Ausztriá-ban volt nagyobb mérvű esőzések következtében — je-lentékenyen megáradt, megynék területén alig néhány centiméterrel maradt alul az 1897-iki vízmagasság. A felülről nyert jelzések után a védelemre szükseges elő-intézkedéseket az egész Dunaszakasza kiterjedőleg meg-temtem, a gazdaközönséget pedig felhívtam, hogy az ár-terben levő mezőgazdasági terményét és egyéb a víz általi megrómlásnak kitett dolgait biztonságba helyezze.

Az ármentesítő társulatok is a védőtöltések védel-mére és fentartására minden intézkedéseket megtettek, mely intézkedések pontos és lelkiismeretes végrehaj-tásának kedvező eredményeként jelenthetem, hogy a fe-nyegető elem megynék fölött jelentékenyebb kár nélkül elvonult.

Igaz ugyan, hogy Apatinban szeptember hó 28 án reggel 8 órakor az apatini körgát az Aman Bálut-féle téglakemenecénél 3 méter hosszban beszakadt, azonban a kéznél volt anyag és közérő felhasználásával sikerült az ár terjedését részint egy rögtönzött keresztöltés eme-lésével, részint pedig a szakadás eltömésével meggátolni, úgy hogy az ár csak mintegy 30 holdnyi területet áraszt-ott el s az ezen volt téglaegetőkben hozzávetőleg 3000 frt kárt okozott.

A vett értesítés folytán azonnal a helyszíneire siet-em a netán szükseglendő további intézkedések meg-tételére, azonban örömmel tapasztaltam a helyszínen, hogy a veszély elbírátva s a község védelmére minden intézkedés megtéve van.

Ezen utazásom alkalmával megszemléltem az ugy-nevezett Kucsákát védő töltéseket is és tapasztaltam itt is, hogy a társulat részéről a töltések megerősítésére szolgáló munkálatokat fogadott munkaerővel serényen folytatta, hatósági beavatkozásnak szüksege tehát nem forgott fenn.

Vízlecsapoló társulati ügyek.

Jelentem továbbá, hogy vízi ügyekben a prigl.—szt-iván—apatini vízlecsapoló társulat megalakulása érde-kében tárgyalást tartottam, a társulat megalakult s az megerősítés végett kormányhatósági jóváhagyás elé ter-jesztetett.

Artézi kut Cservenkán és Új-Sóóvén.

Artézi kut furásának engedélyezése ügyében Cser-venkán és Új-Sóóvén tartatott tárgyalás, mindkét helyen engedélyezendő lesz.

Vízi művek engedélyezése.

Vízimű engedélyezése iránt Adán és O-Becsén tar-tatott tárgyalás, mindkét vízimű engedélyezve.

A zombor és vidéki közbirtokosság érdekeltsége.

A Zombor és vidéki érdekeltség egyénekenkénti bir-tokossági kimutatása — a korábbi jelentésemmel közöl-tek szerint a tartott érdekeltségi értekezlet határozma-nyából folyólag átalakítva lévén — a zombori érdekel-teknek megszavaztatása folyó évi november hó 15. 16. és 17-ére klttve van s miután a Zomboron kívüli ér-dekeltek már lesavaztak, az alakuló közgyűlés november 20-ára hivatik össze.

Az obrovác—wekerlefalvai lecsapoló társulat eredeti főcsatornájának más irányba való áthelyezése ügyében szinte helyszíni tárgyalás lón tartva; az érdekeltek me-rev megzatartása s ellenzése folytán azonban egyetérté-leges megállapodás létrehozható nem volt, de nincsen kizárva, hogy az ide vonatkozó műszaki terveknek el készült s bemutatása után az áthelyezés szüksegeről és célirányosságáról az érdekelteket meggyőzni s az ügyet közmegelegedéssel megoldani lehet.

Kérem a tek. törvényhatósági bizottságot, miszerint ezen jelentésemet tudomásul venni sziveskedjék.

A felolvasott alispáni jelentést a közgyűlés lelkes éljenzéssel egyhangulag tudomásul vette.

A közgyűlés napirendjére még a következő tárgyak voltak klttve és nyertek elintéztést:

M. kir. honvédelmi miniszter ur ónagyméltóságának válasza, a mezei munkások sorába tartozó tartalékos ka-tonáknak az aratási idő alatt leendő felmentése iránt, a vármegye közönsége által hozzá intézett felterjesztésre. — Tudomásul vétetik.

Földmívelésügyi miniszteri intézkedvény a községi segélyalapokról alkotott szabályrendelet jóváhagyása tár-gyában. — Tudomásul vétetik.

Belügyminiszteri intézkedvény a közigazgatási, közmű-velődési és jótékonyági alap tőkéje mikénti kezelése tárgyában alkotott megyei szabályrendelet jóváhagyása iránt. — Tudomásul vétetik.

Belügyminiszteri intézkedvény az „Országos Központi Hitelszövetkezet“ pártolása tárgyában. — Tudomásul vétetik.

Kereskedelemügyi miniszteri intézkedvény a vármegye törvényhatósági közüti műszaki szolgálatának szerve-zéséről alkotott szabályrendelet egyes szakaszainak mó-dosítása tárgyában. — Tudomásul vétetik.

Kereskedelemügyi miniszteri intézkedvény a zombor—csonoplyai utnak a törvényhatósági utak hálózatába leendő felvétele és kiépítése tárgyában. — Tudomásul vétetik.

Belügyminiszteri intézkedvény a vármegyei székház előtti köröndnek kockaköbörkollattal leendő kikövezése tárgyában. — Tudomásul vétetik.

A m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter ur rendelete az „ifj. báró Rudics József“ ösztöndíj adomá-nyozása tárgyában kelt törvényhatósági határozat jóvá-hagyása tárgyában. — Tudomásul vétetik.

Az ifj. báró Rudics József ösztöndíj-alap bizottság határozata a vallás- és közoktatásügyi miniszter urnak az ösztöndíjak adományozása iránt kelt rendeletére. — Tudomásul vétetik.

Az ifj. báró Rudics József ösztöndíj-alap bizottság határozata az üresedésbe jött egy ösztöndíj adományozása tárgyában. — Pályázat kiiratik.

Főispán ur óméltóságának átirata Szabó Mihály titeli, Kármán Sándor zsablyai és dr. Ivánkovits Pál németpalánkai ügyvédek tiszteletbeli ügyészekké történt kinevezése tárgyában. — Tudomásul vétetik.

Ugyanannak átirata az igazoló választmányba szük-seges két tag kinevezése iránt. — A főispán törvény-adta jogánál fogva Szemő Gyula és Várossy Károly bizottsági tagokat nevezte ki.

Belügyminiszter urnak leirata az országgyűlési képviselőválasztások alkalmával szükséges fuvardíjak tár-gyában, ezzel kapcsolatban a vármegyei alispán által beterjesztett vármegyei szabályrendelet. — Ezen leirat folytán Bács-Bodrogh vármegye közönsége a következő szabályrendeletet hozta meg: *Sabályrendelet az 1899. évi XV. t. c. 7. §-a alapján fizethető fuvarozási díjakról.* 1. §. Az országgyűlési képviselőválasztások alkalmából, a választóknak a választókerület székhelyére és onnan vissza a lakhelyre való szállítása közkötelezettségnek állapítatik meg. 2. §. A községi előjárások kötelez-tetnek, hogy az országgyűlési képviselőválasztások al-kalmával a választóknak a választási kerület székhely-lyére és onnan vissza a községekbe leendő szállítása céljából — felelősség terhe mellett — kellő időben annyi előfogatot rendeljenek ki, a hány szükséges ahhoz, hogy azokon valamennyi választó a választókerület székhelyére és onnan vissza szállítható legyen. 3. §. Az országgyűlési képviselőválasztók szállítására a 2. §. értelmében kiren-delt előfogatokon legalább 3—3 választó számítandó. Ezen előfogatok fuvardíja az 1899. évi XV. t. c. 8. §-a alapján figyelemmel a közlekedési viszonyokra és arra, hogy a vármegyei utak az év kltlönöző szakaszaiban mindig használhatók 1900. évi január hó 1-től kezdő-dőleg három évre, vagyis 1902. évi december 31-ig kilométerenként 20, azaz husz fillérben állapítatnak meg akkép azonban, hogy a fuvarbér minimuma 5 korona, maximuma pedig 12 (tizenkettő) korona és hogy a fuvarbér számításnál minden megkezdett kilométer egész kilométernek vétetik. A szabályrendelethez a fuvardíjak választókerületenkénti kimutatása van csatolva. Ezen tervezet a vármegye közönsége által egész teljében el-fogadtatván, mint a vármegye közönsége által alkotott szabályrendeletnek jelentetik ki, annak sokszorosítása elrendeltetik és valamennyi községi előjáráságnak meg-hirdetés végett kiadatni rendeltetik azzal, hogy azt ké-sedelem nélkül meghirdetvén, a meghirdetési bizonyla-tokat, melyeknek mintája az egyöntettség szempontjából csatoltatik, a járási főszolgabíróhoz késedelem nélkül terjesszék fel, felhivatván az utóbbiak, hogy az össze-gyűjtött bizonyítványokat a vármegye alispánjának ter-jesszék be, megbízatván Karácson Gyula alispán, hogy jelen szabályrendelet 3 példányát a netán benyújtandó felebbezések kapcsán jóváhagyás végett terjessze a bel-ügyminiszterhez.

Főispán ur óméltóságának átirata a folyó hó 24-én tartott számonkérőszékéről. — Minthogy a számonkérő-szék az elébe terjesztett adatokból arról győződött meg, hogy a multhoz képest nagy arányú örvendetés javulás állott be és egy a központi, valamint az árszakszi szá-m-vevői, nemkülönben a járási kltlisztviselők, segéd- és kezelőszemélyzeti tagok, oly jó eredményt mutat, hogy a befutott és elintézés végett szétosztott ügydarabok az illető szakosztályok, illetve közegek által a multhoz hátralekával együtt miundentű majdnem teljesen feldol-goztatottak és elintéztettek: ennél fogva a számonkérőszék határozatilag kimondja, hogy az összes tisztviselők, segéd-és kezelőszemélyzeti tagok buzgó működése feletti elis-merését nyilvánítja és ezt vezetteketek az illető hiva-tali főnökök útján tudomásul hozni határozza.

A vármegyei közigazgatási bizottság átirata Kucura községében kivetendő 3%-os pótdadó kivetése iránt. — Tudomásul vétetik.

A vármegye 1900. évi költségvetése. — Elfogadtatik.

A vármegyei közigazgatási bizottság átirata Nemes-Militics községében kivetendő 3%-os pótdadó tárgyában — Elfogadtatik.

Szabadka sz. kir. város átirata Sándor községének Szabadka városához leendő csatolása iránt. — Pótlásra kiadatik.

Dr. Kormos Béla közjegyző beiktatói Szemző László kiállított adományozási nyilatkozatát. — További eljárás végett kiadatik.

Alispáni előterjesztés a megyei szervezési szabályrendelet 13. §-a irányelveinek módosítása tárgyában. — Elfogadtatik.

Ugyanaz bemutatja a hetivásár látogatási szabályrendeletet. — Elfogadtatik.

A vármegye alispánja bemutatja Apatin községében a házalás eltiltása iránt alkotott szabályrendeletet. — Jóváhagyatik.

Ugyanannak előterjesztése a vármegyei levéltárban alkalmazandó díjok és a régi levéltár rendezése iránt alkalmazandó szakértő napidijai tárgyában. — Jóváhagyatik.

Alispáni jelentés a megyei szűkséglek mikénti biztosításáról. — Tudomásul vétetik.

Alispáni előterjesztés a vármegyei székházépület javításának elhalasztása tárgyában. — Tudomásul vétetik.

Alispáni előterjesztés a zombor—adai törvényhatósági utvonaltopolya—adai szakaszának a törvényhatósági utbólátvételre leendő kihagyása tárgyában. — Tudomásul vétetik.

Ugyanannak előterjesztése az ada-pádai komphoz vezetőleg létesítendő úthoz szükséges községi terület átengedési feltételei és az adai kockakövel kiközvetített utának a törvényhatósági utbólátvételre leendő felvétele tárgyában. — Tudomásul vétetik.

Ugyanannak előterjesztése az ada-pádai komphoz vezetőleg létesítendő úthoz szükséges és egyesektől megszerzendő területekért adandó kártalanítás megállapítása iránt. — Tudomásul vétetik.

Ugyanannak előterjesztése Limburger József utkaparó által érdembe hozott fizetésnek özvegye kezéhez való kiutalványozhatása iránt. — Tudomásul vétetik.

A zombori kir. törvényszék elnökének átirata az esküdtbírói törvény életbe léptetése folytán szükséges helyiségek átengedése iránt. — Átengedtetnek.

Az orsz. magy. gazd. egyesület megkeresése gazdák biztosítási szövetkezete létesítése tárgyában. — Tudomásul vétetik.

Az üresedésben levő II-od altűgyészi állásnak választás útján leendő betöltése s ennek betöltésével netán megüresülő állások választás útján való betöltése. — Alkalmos pályázók hiányában az altűgyészi állás betöltése elhalasztatik.

A központi választmányban üresedésben levő egy tag állás választás útján való betöltése. — Fernbach Antal 106 szavazattal megválasztatik.

A gazdasági választmányban levő tag állás betöltése. — Megválasztatnak Szemző Gyula és Fernbach Antal.

Az egészségügyi bizottságnál levő tag állások betöltése. — Szemző Gyula, Városvy Károly és Holländer Dávid dr. választattak meg.

Bohner József és társai felelőse a Bács-Vaszkun mezejett segédjegyzőválasztás ellen. — Jóváhagyatik.

Boromisza János felelőse Zenta város képviselőtestületének nyugdíjazást megtagadó határozata ellen. — Feloldatik.

Szűcs Lajos gym. igazgató felelőse Zenta város képviselőtestületének jutalmazását megtagadó határozata ellen. — Jóváhagyatik.

Apatin község határozata a sörház előtti tér egy részének a sörház tulajdonos részére való átengedése tárgyában és ez ellen ifj. Becker Ferenc és társainak felelőse. — Jóváhagyatik.

Nemes-Militics község határozata utcai kut furatása és erre 2000 frt költségnek megszavazása tárgyában és ez ellen Vidákovits Miklós felelőse. — Jóváhagyatik.

O-Szivac község határozata az ó-becse—zombori vasútra adandó községi hozzájárulás tárgyában és ez ellen dr. Schneider Károly és dr. Récei Edének felelőse. — Jóváhagyatik.

Nemet-Palánka község képviselőtestületének határozata a községi vadászati jog bérbeadása tárgyában és ez ellen a palánkai vadásztársaság által beadott felelőse. — Jóváhagyatik.

Krusevlya község képviselőtestületének hasontárgy határozata s ez ellen Lallosevits Péter által beadott felelőse. — Jóváhagyatik.

Zabalya község képviselőtestületének határozata Bikity Árkádia legeltetési díja tárgyában s ez ellen nevezett által beadott felelőse. — Feloldatik.

Nádaly község képviselőtestületének határozata a Borony-réti legeltetés tárgyában s ez ellen id. Utczai András által beadott felelőse. — Jóváhagyatik.

Bács-Martonos község képviselőtestületének határozata a helyi úton való jutalmazási díj tárgyában s ez ellen Bélyin Gyura és társai által beadott felelőse. — Feloldatik.

Turnovszky Rudolf felelőse Karavukova község képviselőtestületének a plébánia épület gazdasági épületeinek felépítése tárgyában hozott határozata ellen. — Jóváhagyatik.

Vidákovits Miklós felelőse N.-Militics község képviselőtestületének a régi község ház épület eladása tárgyában hozott határozata ellen. — Jóváhagyatik.

Jánó Sándor és társai felelőse B.-Földvár község képviselőtestületének a tanítói földek adója tárgyában hozott határozata ellen. — Jóváhagyatik.

Gácsér Béla felelőse Ada község képviselőtestületének az általa kért fizetési előleg tárgyában hozott határozata ellen. — Jóváhagyatik.

Jäger János felelőse B.-Földvár község képviselőtestületének Vojnovits Vladimir végkielégítése tárgyában hozott határozata. — Jóváhagyatik.

Dömök Károly felelőse O-Kanizsa község képviselőtestületének a herésföldök beszőlésítése tárgyában hozott határozata ellen. — Jóváhagyatik.

Ivanits Pál felelőse Temerin község képviselőtestületének az iskolaépületek tulajdona tárgyában hozott határozata ellen. — Jóváhagyatik.

Ada község képviselőtestületének határozata a legelő jutalékadó kivetése és beszedése tárgyában. — Jóváhagyatik.

Cservenka község szabályrendelete a pénz- és értéktuldemények átvétele tárgyában. — Jóváhagyatik.

O-Szivac község határozata a mocsaras községi földek lecsapolási költségeinek fedezete tárgyában. — Tudomásul vétetik.

Bács-Petrovosszellő község határozata a Csikvölgy-féle földek felmérési és kiosztási költségeinek fedezése tárgyában. — Tudomásul vétetik.

Bács-Földvár község határozata a vasút által elfoglalt szerb plébános földjének természetben való pótlása tárgyában. — Tudomásul vétetik.

Zenta r. t. város határozata a tisztai rakpart és lejárójának javítására fordított költségeknek fedezése tárgyában. — Tudomásul vétetik.

Ada község határozata az úgynevezett „Szegeci” és „Nagy-ut”-nak megszüntetése tárgyában. — Tudomásul vétetik.

O-Kanizsa község határozata az árfejlesztési munkálatok keresztülvitelével megbízott dr. Király Sándor ügyvéd díjainak megállapítása tárgyában. — Tudomásul vétetik.

Ugyanannak határozata az úgynevezett „Papér”-nek halastóvá leendő átalakítása és 10 évre leendő bérbeadása tárgyában. — Tudomásul vétetik.

Bács-Kula község határozata a mezei közös dőlőutak kifizetése és határjelzése tárgyában. — Tudomásul vétetik.

Tovarisova község határozata a felállítandó távirda költségeinek fedezése tárgyában. — Tudomásul vétetik.

O-Becse község határozata az ó-becse-zombori vasút építésére adandó községi hozzájárulás tárgyában. — Tudomásul vétetik.

Csonopla község határozata az ó-becse-zombori h. é. vasút építésére adandó községi hozzájárulás tárgyában. — Tudomásul vétetik.

Uj-Szivac község határozata ugyanazon tárgyban. — Tudomásul vétetik.

Kernyaja község határozata ugyanazon tárgyban. — Tudomásul vétetik.

Rónai Gyula ó-kanizsai lakosnak kérvénye a szeged-újvidéki törvényhatósági — gyára mellett elvonuló — utrészről egy résznek átengedése iránt. — Tudomásul vétetik.

A tervezett ó-becse-zombori h. é. vasút engedélyeseinek kérvénye a vasút építési költségeihez adandó megyei hozzájárulás iránt. — Tudomásul vétetik.

Uj-Palánka község képviselőtestületének határozata egy segédjegyzői állás rendszeresítése tárgyában. — Tudomásul vétetik.

Hipp Dezső főszolgabíró előterjesztése Koics Nikola rendőr megintalmazása iránt. — Jóváhagyatik.

Gardínovec község képviselőtestületének határozata a postabívalat költségeihez leendő hozzájárulás iránt. — Jóváhagyatik.

Vilova község képviselőtestületének hason tárgy határozata. — Tudomásul vétetik.

Lok község képviselőtestületének hason tárgy határozata. — Jóváhagyatik.

B-Gyurgyevó község képviselőtestületének határozata templomépítési célra megszavazott adomány tárgyában. — Tudomásul vétetik.

Zenta város képviselőtestületének határozata a mértékhatóság hivatalnak hordóhitelesítésre leendő alkalmassá tétele tárgyában. — Tudomásul vétetik.

Mikovits Nesztor nyug. bács-szenttamási tanító kérvénye 200 frt fizetésének kiutalványozása iránt. — Tudomásul vétetik.

Mosorin község képviselőtestületének határozata Szavin Ráda törleési engedélye tárgyában. — Jóváhagyatik.

Ugyanannak határozata Petakov Tóma és Gyóka törleési engedélye tárgyában. — Jóváhagyatik.

Ugyanannak határozata Prevosanin Lázár törleési engedélye tárgyában. — Jóváhagyatik.

Ugyanannak határozata Petrovits Mladen és társa törleési engedélye tárgyában. — Jóváhagyatik.

Bajsa község képviselőtestületének határozata a nyeredő regále kártalanítási tőke hovatfordítása tárgyában. — Jóváhagyatik.

Csantavér község képviselőtestületének határozata az építendő központi iskola téglaszűksége tárgyában. — Jóváhagyatik.

Petrovosszellő község képviselőtestületének határozata Kiss Sándor tanító helyettesítése tárgyában. — Jóváhagyatik.

Gardínovec község képviselőtestületének határozata a községi jegyző jutalmazása tárgyában. — Jóváhagyatik.

O-Palánka község képviselőtestületének határozata a községre kivetett helyegilleték megtérítése tárgyában. — Jóváhagyatik.

O-Becse község képviselőtestületének határozata Peschitz Ernóné segélyezése tárgyában. — Tudomásul vétetik.

Apatin község képviselőtestületének határozata a társulati óvoda segélyezése tárgyában. — Tudomásul vétetik.

O-Morovica község képviselőtestületének határozata a jegyző fellelőseinek megváltása tárgyában. — Tudomásul vétetik.

Gákova község képviselőtestületének határozata a róm. kath. templomnál építendő sekrestye költségei tárgyában. — Jóváhagyatik.

Mohol község képviselőtestületének határozata a tanítói értekezleten résztvevő tanítók díjai tárgyában. — Jóváhagyatik.

Ugyanannak határozata az óvodák fűtési költségei tárgyában. — Jóváhagyatik.

Zenta város képviselőtestületének határozata Kiss Simon pótlékának honnan leendő fedezése tárgyában. — Jóváhagyatik.

Glozsán község képviselőtestületének határozata az irnok fizetésének felemelése tárgyában. — Tudomásul vétetik.

O-Futtak község képviselőtestületének határozata a fogyasztási adó kezelési jutalék hovatfordítása tárgyában. — Jóváhagyatik.

Uj-Verbász község képviselőtestületének határozata ugyanazon tárgyban. — Jóváhagyatik.

O-Kanizsa község szabályrendelete a postán érkező pénzek és értékek átvétele tárgyában. — Jóváhagyatik.

Goszpodince község képviselőtestületének határozata a temető létesítése tárgyában. — Jóváhagyatik.

Parabuty község képviselőtestületének határozata egy hosszú lejáratu kölcsön felvétele tárgyában. — Jóváhagyatik.

Ugyanannak határozata a községi aljegyző fizetési pótléka tárgyában. — Jóváhagyatik.

Goszpodince község képviselőtestületének határozata a batátori alap kamatainak felhasználása tárgyában. — Jóváhagyatik.

Ugyanannak határozata Zárita Jána törleési engedélye tárgyában. — Jóváhagyatik.

Ugyanannak határozata Sztoits Gyoka és társa törleési engedélye tárgyában. — Jóváhagyatik.

Bajmok község képviselőtestületének határozata Kern Márton törleési engedélye tárgyában. — Jóváhagyatik.

Ada község képviselőtestületének határozata Dudvarzky Gábor törleési engedélye tárgyában. — Jóváhagyatik.

B.-Bresztovác község képviselőtestületének határozata az óvodai tandíj tárgyában. — Jóváhagyatik.

Titel község képviselőtestületének határozata a tűzkárosultak segélyezése tárgyában. — Jóváhagyatik.

Bács község képviselőtestületének határozata a templomi községi lobogó vétele tárgyában. — Jóváhagyatik.

Ugyanannak határozata a fogyasztási adókezelők díjai tárgyában. — Jóváhagyatik.

Mosorin község képviselőtestületének határozata Jegdits Nikola tartozása tárgyában. — Jóváhagyatik.

Kunbaja község képviselőtestületének határozata a tanítói 15 kros nyugdíjjarulékok tárgyában. — Jóváhagyatik.

Parabuty község képviselőtestületének határozata egy ideiglenes díjok alkalmazása tárgyában. — Jóváhagyatik.

B.-Földvár község képviselőtestületének határozata az óvónó fizetési előlege tárgyában. — Jóváhagyatik.

Csantavér község képviselőtestületének határozata a hirdetési díjak tárgyában. — Jóváhagyatik.

O-Palánka község képviselőtestületének határozata a tankötelesek összeírását teljesítő díjai tárgyában. — Jóváhagyatik.

Ugyanannak határozata a helyettes jegyző díjai tárgyában. — Jóváhagyatik.

Gyulafalva község képviselőtestületének határozata a községi jegyző jutalmazása tárgyában. — Jóváhagyatik.

Pivnica község képviselőtestületének határozata a szerb egyházi földek adójának leírása tárgyában. — Jóváhagyatik.

Bukin község képviselőtestületének határozata az 1897. évi községi ideiglenes kölcsön felvétele tárgyában. — Jóváhagyatik.

Ugyanannak határozata az 1896. évi ideiglenes kölcsönök tárgyában. — Jóváhagyatik.

Ugyanannak határozata a fogyasztási adó kezelők díjai tárgyában. — Jóváhagyatik.

O-Kér község képviselőtestületének határozata a fogyasztási adók kezelése és a kezelők díjai tárgyában. — Tudomásul vétetik.

Bogyán község képviselőtestületének határozata a házhelyek eladása tárgyában. — Jóváhagyatik.

Csataalja község képviselőtestületének határozata az irnok fizetésének felemelése és az irnok-végrehajtói állás szervezése tárgyában. — Jóváhagyatik.

Nemet-Palánka község képviselőtestületének határozata községi kertész alkalmazása tárgyában. — Jóváhagyatik.

Bács-Martonos község képviselőtestületének határozata a gör. kel. templom mögötti zug-utca eladása tárgyában. — Jóváhagyatik.

Ugyanannak határozata a fogyasztási adók kezelése tárgyában. — Jóváhagyatik.

Ugyanannak határozata az állami iskolák felállítása esetén adandó hozzájárulás tárgyában. — Jóváhagyatik.

O-Kanizsa község képviselőtestületének határozata a vármegyei történelmi társulatba való belépése. — Jóváhagyatik.

Ugyanannak határozata a községi nagykoesma udvarára nyitandó ablak tárgyában. — Jóváhagyatik.

Ugyanannak határozata az 1898. évi közmunka tartozás lerovása tárgyában. — Jóváhagyatik.

Ugyanannak határozata egy ideiglenes díjok alkalmazása tárgyában. — Jóváhagyatik.

Ugyanannak határozata a kataszteri telekkönyv másolatának beszerzése tárgyában. — Jóváhagyatik.

Tatabáza község képviselőtestületének határozata a betétszerkesztő bizottság mellett működő bizalmi férfiak napidija tárgyában. — Jóváhagyatik.

Ugyanannak határozata a fogyasztási adók kezelése tárgyában. — Jóváhagyatik.

Csávoly község képviselőtestületének határozata a gazdasági ismétlő iskolai tanítók tiszteletdíja tárgyában. — Tudomásul vétetik.

Sándor község képviselőtestületének határozata a községi földek elcserelése tárgyában. — Tudomásul vétetik.

Bajsa község képviselőtestületének határozata a fogyasztási adókezelő díjai tárgyában. — Tudomásul vétetik.

Ugyanannak határozata a gazdasági ismétlő iskolai szaktanító díjai tárgyában. — Jóváhagyatik.

Petrovosszellő község képviselőtestületének határozata a kisbírák segélyezése tárgyában. — Jóváhagyatik.

Szilbás község képviselőtestületének határozata a felekezeti iskolák segélyezése tárgyában. — Jövahagyatik.
Zenta város képviselőtestületének határozata a városi becsülők pótléka tárgyában. — Tudomásul vétetik.
Ugyanannak határozata az önkéntes tűzoltó-testület segélyezése tárgyában. — Tudomásul vétetik.
O-Kanizsa község képviselőtestületének határozata tenyészkanok bevásárlása tárgyában. — Tudomásul vétetik.

Zenta város képviselőtestületének határozata az állami fedmények élemezésének házilag való fedezése tárgyában. — Tudomásul vétetik.

Tiszakálmánfalva község képviselőtestületének határozata a régi epreskert mikénti felhasználása tárgyában. — Tudomásul vétetik.

Karavukova község képviselőtestületének határozata a körállatorvos látogatási és gyógykezelési díjai tárgyában. — Tudomásul vétetik.

Felső-Szent-Iván község képviselőtestületének határozata a körállatorvos látogatási és gyógykezelési díjai tárgyában. — Jövahagyatik.

Báthmonostor község képviselőtestületének határozata a körállatorvos látogatási és gyógykezelési díjai tárgyában. — Tudomásul vétetik.

O-Szivac község képviselőtestületének határozata a körállatorvos látogatási és gyógykezelési díjai tárgyában. — Tudomásul vétetik.

Nemes-Militics község képviselőtestületének határozata a körállatorvos látogatási és gyógykezelési díjai tárgyában. — Tudomásul vétetik.

Petrovác község képviselőtestületének határozata a körállatorvos látogatási és gyógykezelési díjai tárgyában. — Tudomásul vétetik.

Mangh Gyula vármegyei rend. díjok kérvénye egy évi szabadságidő engedélyezése tárgyában. — Tudomásul vétetik.

Rózsavölgyi Lipót orvos kérvénye 6 havi szabadságidő engedélyezése tárgyában. — Tudomásul vétetik.

Haug János szilbási irnok kérvénye egy évi szabadságidő engedélyezése iránt. — Tudomásul vétetik.

Simon János ó-moroviczai közs. irnok kérvénye 6 havi szabadságidő engedélyezése iránt. — Tudomásul vétetik.

Daday Eudre körállatorvos kérvénye egy évi szabadságidő engedélyezése iránt. — Tudomásul vétetik.

Dr. tacsai Szabó Győző orvostudori oklevelének meghirdetése. — Meghirdettetik.

Dr. Kuthy Béla orvostudori oklevelének meghirdetése. — Meghirdettetik.

Giovanni Arnold gyógyszerész oklevelének meghirdetése. — Meghirdettetik.

Büchner Fuchs Margit szülész nő oklevelének meghirdetése. — Meghirdettetik.

Holzhoffer Borbála szülész nő oklevelének meghirdetése. — Meghirdettetik.

Mauer Jánosné szülész nő oklevelének meghirdetése. — Meghirdettetik.

Mikes Anguszta szülész nő oklevelének meghirdetése. — Meghirdettetik.

Biermacher Teréz szülész nő oklevelének meghirdetése. — Meghirdettetik.

Nagy Payzer Katalin szülész nő oklevelének meghirdetése. — Meghirdettetik.

Káty község határozata a községi orvos látogatási díjainak felemelése tárgyában. — Tudomásul vétetik.

Sztanisics község képviselőtestületének határozata a mezőrendőri bírságpénzekből befolyó összegek 25% ának a rendőrség javadalmazására fordítása tárgyában. — Jövahagyatik.

Zenta város tanácsának kérelme a város és a városi jegyzők által a jegyzői nyugdíj-alapba befizetett összegek visszautalása iránt. — Pótlásra kiadatik.

Rác-Militics község képviselőtestületének határozata a szegény-alap tőkéjének mikénti gyűmölcsösztetése tárgyában. — Tudomásul vétetik.

O-Palánka község képviselőtestületének határozata a behajthatlaná vált községi követelések leírása tárgyában. — Leiratik.

Nemes-Militics község képviselőtestületének határozata ugyanezen tárgyban. — Leiratik.

Uj-Verbász község képviselőtestületének határozata ugyanezen tárgyban. — Leiratik.

Báthmonostor község képviselőtestületének határozata Hurtony János és társai nevében nyilvántartott követelések leírása iránt. — Leiratik.

Apatin község kérelme a 917. közgy. szám alatt kelt törvényhatósági bizottsági határozatnak helyesbítése iránt. — Helyesbítettetik.

Felső-Szent-Iván község képviselőtestületének határozata a behajthatlaná vált községi követelések leírása iránt. — Leiratik.

Csonopla község képviselőtestületének határozata ugyanezen tárgyban. — Leiratik.

Kovács Sándor volt pacseri jegyző jegyzői nyugdíj-hátralékának leírása tárgyában. — Leiratik.

Báth-Monostor község határozata régi közmunka tartozásának leírása tárgyában. — Leiratik.

Csikmák József zentai lakos kérvénye 15 forint közmunkatartozásának leírása tárgyában. — Leiratik.

Vajzka község képviselőtestületének határozata a m. kir. kincstár terhére előírt 66 frt 20 kr községi pótdó leírása tárgyában. — Tudomásul vétetik.

Ada község képviselőtestületének határozata az egyes alapokból elkötött 25000 frtnak 2 évi részletben leendő visszatérítése tárgyában. — Jövahagyatik.

Mohol község képviselőtestületének határozata Tilaics Próka tartozásának leírása iránt. — Tudomásul vétetik.

Veprovác község képviselőtestületének határozata behajthatlaná vált községi követelések leírása iránt. — Tudomásul vétetik.

Bács-Szenttamás község képviselőtestületének határozata hasonlú tárgyban. — Tudomásul vétetik.

Szántova község képviselőtestületének határozata Rasztina pusztán kivettett községi adó-többlet leírása iránt. — Tudomásul vétetik.

Alispán bemutatja a kéjelgési szabályrendelet tervezetét. — Tudomásul vétetik.

Temesvári posta- és távirda igazg. megkeresése B.-Petrovoszellő községének a postán érkező értékek átvétele tárgyában. — A község megfelelő eljárásra utasítottatik.

A szegényorsón tudóbeteg szanatorium egyesületének kérelemlevele anyagi támogatás iránt. — Tudomásul vétetik.

A kolozsvári széprajzi múzeum kérelemlevele anyagi támogatás iránt. — Tudomásul vétetik.

A vármegye nyugdíjkezelő-választmányának határozata öv. Rátay Józsefné özvegyi ellátása tárgyában. — A nyugdíj megszavaztatik.

Ugyanannak határozata öv. Csernyus Istvánné özvegyi ellátása tárgyában. — Jövahagyatik.

Ugyanannak határozata dr. Buday Dezsőné gyermekeinek nevelési járuléka tárgyában. — Jövahagyatik.

Gyurgyevó, Kolluth, Tovariso, Borsód 1895., Bács Bukin, O Kanizsa, Gyurgyevó, Béreg, Kolluth, Tovariso, Csataalja, Borsód, Uj-Palánka, Vajzka 1896., R.-Militics, B.-Almás, Csonopla, Vajzka, K.-Szt-István, Kolluth, N.-Palánka, Báthmonostor, Uj-Verbász, Gyurgyevó, Csataalja, Uj Palánka, Bogyán, B.-Petrovoszellő, Zenta város 1897., Tiszakálmánfalva, Gyulafalva, Tatabáza, Kiszács, O-Soóvé, Sándor, Bács-Doroszló, Lality, O Sztapár és Filipova községek 1898. évi közpénztári számadásai. — Reszben felmentő, részben marasztaló határozat hozatik.

Kiszács, Rigyica, Vajzka, Bogyán, Gajdobra, Szilbás és Zsabya községek 1899. évi pótköltségvetései. — Jövahagyatnak.

Csantavér, Járek, Vilova, Paraga, O-Palánka, D.-Szt-Iván, Felső-Kovil, O-Soóvé, Rém, Cservenka, Matheovits, Veprovác, B.-Cséb, Obrovác, B.-Szt-Tamás, Goszpodince, Turia, O Sztapár, Szilbás, Rigyica, Karavukova, Petrovác, Alsó-Kovil, Tovariso, Gardinovec, Begecs, Csataalja, Mélykut, Báthmonostor, Gara, Nemes Militics, Plávna, Gajdobra, Wekerlefalva, B.-Bresztovác, Béreg, B.-Madaras községek 1900. évi költségvetései. — Jövahagyatnak.

Ada, B.-Szent-Tamás, Bulkesz 1898., Szeghegy, O Soóvé, Gara, Szilbás, Titel, Bajsa, B.-Madaras, Bulkesz 1899., Sándor, B.-Bukin, Csataalja, Lality, Szeghegy, Paraga, Rigyica, Dantova, Torzsa, Bács Madaras, Gyulafalva, O Soóvé 1900. évi költségvetései. — Jövahagyatnak.

Felső Kovil község 1900. évi képzési és nevelési alap költségvetése. — Jövahagyatik.

Zenta város képviselőtestületének határozata Jedlicska István ottani közgyám terhére irt marasztalási összeg leírása tárgyában. — Jövahagyatik.

Gajdobra község képviselőtestületének határozata az ottani gyámpénztár behajthatatlan követeléseinek leírása tárgyában. — Jövahagyatik.

A megyei árwapénztár az 1898. évi árva-, letét-, és tőzár-biztosítási számadásai. — Jövahagyatik.

Uj-Futtak község gyámpénztárának 1898 ik évi számadása. — Jövahagyatik.

Ezenkívül még elintéztetett több kisebb fontos ügy.

Ezzel a tárgyszerkezett kimerítetté, elnökölő főispán a közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére folyó évi október hó 30. napjának d. u. 3 óráját tűzi ki és jegyzőkönyvhitelesítőül Kohut Henrik, Mihályi János, Városvy Károly és Czirfusz Ferenc bizottsági tagokat kinevezvén, a közgyűlést a jelen voltak lelkes éljenzése mellett bezárta.

Ujdonságok.

Kihallgatás a királynál. A király október hó 26 án délelőtt 10 órakor a budai várpalotában általános kihallgatást adott, a melyen Császa György kalocsai érsek és dr. Margalits Ede budapesti t. egyetemi nyilvános rendes tanár is megjelent.

Személyi hir. Jagits József mohácsi országy. képviselő, a szerb egyházi kongresszus választmányi tagja, az ismeretes Brankovits Zmejánovics-fele ügy ki-küldött vizsgáló biztosa, folyó hó 26. és 27-én városunkban időzött és a helybeli kir. törvényesék, valamint a g. kel. esperesség irattárában az ezen ügyre vonatkozó iratokat tanulmányozta. A vizsgáló biztos városunkból Bajára utazott.

Bírósági kinevezés. A király Forgách Béla dr. zombori kir. törvényeséki aljegyzőt az algyógyi kir. járásbíróvához aljárásbíróvá nevezte ki.

Katonai kinevezés. Maicen Milán a cs. és kir. 23. gyalogezred tisztbelyettese, Maicen Alajos vármegyei tisztviselő őcsese, folyó évi november hó 1-től számitandó ranggal, ugyanazon ezredhez cs. és kir. hadnagygyá neveztetett ki.

Kinevezés. A pénzügyminiszter Szakáts Lajos zombori kir. pénzügyigazgatósági fogalmazót az aradi m. kir. pénzügyigazgatósághoz pénzügyi s. titkárrá nevezte ki.

Kinevezés. A pénzügyminiszter Faragó Manó zombori kir. adóhivatali adótitket a letesnyei kir. adó hivatalhoz ellenőrré nevezte ki.

Áthelyezés. Csipő István apatini járásbírósi betétszerkesztő telegkönyvvezető az újvidéki kir. törvényesékhez helyeztetett át.

Regyuraság-változás. Császa György kalocsai érsek XXVI. főpásztori körlevele közli azt a királyi rendeletet, mely a kincstári kegyuraság gyakorlásától a m. kir. pénzügyminisztert fölmenti és annak ezentuli gyakorlásával a m. kir. földmivélelügyi miniszter bizza meg.

Udvari ebéd. A folyó hó 26-án a budai várak rózsaszínű termében buszonnyle terítékű udvari ebéd volt, a melyen Rohonyi Gyula újvidék szab. kir. város képviselője is részt vett.

Ügyvédi kamara. A szabadkai ügyvédi kamara közbírá teszi, hogy Róza Miksa dr. ügyvédet Ó Becse és H. Vojnits József dr. ügyvédet Szabadka székhelyvel az ügyvédekrol vezetett lajstromába fölvetve.

Jövahagyott szabályrendelet. A földmivélelügyi m. kir. miniszter Bács-Bodrogh vármegyének az 1898. évi II. t. c. 71. §-a értelmében létesítendő községi segélyalapról alkotott szabályrendeletét jövahagyta.

Helyettesítés. Báró Vojnits István főispán Mentényi János bajai lakost a zombori járási szolgabíró-sághoz másodirnokká helyettesítette.

Jótékony adomány. Kamjonkai Szemző Gyuláné urnó az országos „Fehér-kereszt-egylet”-nek szegény gyermekek fölruházási alapjának 5 forintot aján-dékozott.

Miniszteri köszönet. A földmivélelügyi miniszter a Szegeden folyó évi szeptember havában tartott első mezőgazdasági országos kiállítás sikerének biztosítása érdekében kifejtett hazafias tevékenységéért és szives közreműködéséért gróf Teleky Józsefné urnónek (B.-Almás) őszinte köszönetét és elismerését nyilvánította.

Kereskedelmi és iparkamarai ülés. A szegedi kereskedelmi és iparkamara folyó évi október hó 30-án Szegeden a kamarai székház nagytermében ülést tartott. Az ülés lefolyásáról lapunk jövő számában hozunk tudósítást.

Köszönetnyilvánítás. Karácson Gyula vármegyei alispán közszolgálati jubileuma alkalmából a vármegye összes községeknek előjáróságai üdvözölték. Szives megemlékezéstket most az alispán a következő meleghangú leirattal köszönte meg: „Nagyérdemű köz-ségi előjáróság! Kegyesek voltak engemet azon alkalomból, hogy én anyamegyémnek már 30 éve vagyok munkása, üdvözölő távirattal felkeresni s jókívánataikkal elhalmozni. Ki nem mondhatom, mily jól esett nekem az Önök elismerése, kik osztályosaim a munkában s a ki-ki tulajdonképen az érdem, ha jóakaratu törekvésben némi eredményt mutathat fel. Midőn tudomásomra hozott szerencse-kívánataikért hálás érzelmekkel mondok az érdemes előjáróságnak köszönetet, egyben arra kérem Önöket, hogy engemet mindenha tapasztalt jóindulatukban megtartani s baráti érzelmekkel a jövőben is megajándékozni sziveskedjenek. Zomborban, 1899. évi október hó 28-án. Karácson Gyula s. k., alispán.”

Temetők ünnepe. Még néhány nap választ el a temetők ünneptől. És ezt a pár napot csöndes készülődések között töltik az emberek. Földiszítik a sírokat, elvégzik ott a szükséges munkálatokat, hogy készen találja őket ez a nap. Heteken, hónapokon át tres, elhagyatott a temető. A sírok között nem bolyong senki, a holtak nyugodalmát nem zavarják az élők. Csupán egyszer, november első napján élenkül meg a szomorú hely. Felkeresik az élők a holtakat, hogy lerójják irántuk kegyeletüket. Mindenütt készülődnek már erre az ünnepra.

Helyreigazítás. Lapunk mult számában az alispáni jubileumi ünnepegekről hozott tudósításunkba egy kis hiba csuszott be. A tudósításban ugyanis az lett mondva, hogy az országgyűlési képviselők által ajándékozott szervizbe illetőleg az abhoz tartozó pohárkákba a Karácson család cimere van bevésvé. Mint utólag értesültünk, az ajándék nem a Karácson, hanem az ajándéko-zó képviselők cimerevel van ellátva.

Matinée. A zombori kaszinó-egyleti dalárda a következő meghívót adta ki: Harmadik szabályszerű előadás. Miután ez évben — halhatatlan Petőfink gyászos elstének ötvenedik évfordulója alkalmából — általános mozgalom indult meg hazánkban egy „Petőfi-ház” léte-sítése végett, a zombori kaszinó-egyleti dalárda — ha-gyományaihoz híven — töle telhetőleg bozzá akar járulni e hazafias törekvés támogatásához. E végből folyó évi november hó 5-én délelőtt 11 órakor a polgári kaszinó nagytermében Matinée-t rendez, melynek tisztá jövedelme a „Petőfi ház” alap javára fordittatik. Meghívjuk erre Zombor sz. kir. város hazafias közönségét azon reményben, hogy minket törekvésünkben támogatva, szivesen hozzájárul filléréivel a hazafias cél előmozdításához. A matinee műsora a következő: 1. Kéler Béla: „Rakóczi-nyitány”. Zenekar. 2. „Honfidal”, költemény Petőfítől. Férfikarra írta Huber K. 3. „Petőfi hangja”. Irta és fel-olvassa Lang József ur. 4. „Talpra magyar!” Költemény Petőfítől. Férfikarra írta Sztotyori Nagy Károly. Zongorán kíséri Marschall Béla ur. 5. „Arvalányhaj...”. népdal Petőfítől. Férfikarra írta gr. Festetics Leó. 6. Erkel: „Hymnus”. Vegyeskar zenekísérettel. Belépőjegyek 50 krjával előre válthatók Sztirilich Zsigmond ur kereske-desében és délelőtt a pénztárnál. Felülfizetéseket, tekin-tettel a jótékonycélna, köszönettel fogadunk és hirlapilag nyugtázunk. Partoló tagok a tagsági jegy harmadik szel-vényével ráfizetés nélkül válhatnak belépőjegyét.

Birtokossági gyűlés. Bács-Bodrogh vármegye alispánjától vettük a következő hirdetményt: Bács-Bod-rogh vármegye alispánja részéről, a Kerynya községében mult évi szeptember hó 29-én felvett jegyzőkönyv-ekben foglalt megállapodásokhoz képest, ugy az e tekintetben a vizjogi törvény 71. §-a rendelkezése nyomán tett inkézkedésekből kifolyólag — ezennel közbíráé-tétetik, hogy miután a kulturmérnökség által eszközölt felvételek alapján megszerkesztett és az u. n. „Zombor és Vidéke” belviz rendezési ügyre nézve a műszaki okmányok 75/1899. szám alatt bemutatva lettek és az összes érdekeltekkel Kerynyán, szeptember havában tartott értekezleten meg is lettek ömterembe, — továbbá miután az érdekeltségnek elhatározása értelmében az összeirt vizes területek birtokosainak egyenkénti ki-mutatása, a beállott birtokváltozások szerint ugyancsak elkészítettet, — végül miután a vizjogi törvényben ki-adott általános rendelet 72. §-ra való figyelemmel a vá-rosi számos kisbirtokos van érdekelve, a kiknek meg-hallgatása szükségessé válván, miért is Zombor város érdekelteinek előlegesen külön való meghallgatását ezen- elrendelem és akadályoztatásom esetén megbizottam-nak elnöklete alatt megtartandó birtokossági gyűlésnek határnapjánul ezennel folyó évi november hó 15., 16. és 17-ik (szerda, esütörtök és péntek) napjának mindenkor reggeli 9 óráját tűzöm ki azzal, hogy a szavazatok mindenkor 9 óratól délután 5 óráig adhatók be, míg a leszavazás helyettl Zombor város kis tanácskozási terme jelöltetik meg. Megjegyeztetvén, hogy a vidéki vagyis községi érdekeltségnek mely napon való megjelenése a város polgármestere által célravezetően elrendezendő, illetve elhatározandó leszén. Mivégből egyben megkeres-tetik további eljárás végett a tek. polgármester ur az ide /- alá csatolt meghívónak kiadása mellett azzal, miszerint a határnapot meghirdetni és az összes érde- kelteket ezen gyűlésre meghívni sziveskedjék. Egyben ezekből kifolyólag utalva a vizjogi törvényhez kiadott általános rendelet 72. és 73. §-ainak rendelkezésére egyidejűleg a szabad levő érdekelteknek társulhatása végett netaláni akadályoztatásom esetén az eljárással megbizandó helyettesemnek vezetése alatt Zombor vá-rozában az „alakuló közgyűlés” határnapjánul folyó évi november hó 20 ik napjának (hétfő) reggeli 9 órája és tárgyl pedig: 1. az érdekelteknek alakulása, 2. a be-mutatott alapszabályok letárgyalása, 2. az elnök és vá-lasztmányának megválasztása tűzetik ki, míg öszejeveteli helytül pedig Zombor városának nagy tanácskozási terme jelöltetik meg. Zomborban, 1899. évi október hó 10-én. Karácson Gyula, alispán.

Himen. Kamjonkai Szemző Károly a hódásági járás köztisztviselője áll, népszerű főszolgabírája november hó 13-án vezeti oltárhoz Fallossevis Jekka kisasszonyt, Fallossevis Jakab nagybirtokos leányát.

Színészeink érkezése. Deák Péter, színtársulatával a jövő héten bevonul városunkba, s az előadásainak sorozatát november hó 11-én megkezdte. A bérlet-gyűjtéssel Leövey József színházi titkárt, régi jó ismerősünket bizta meg, ki is ezen célból már tegnap városunkba érkezett, s a rendes színházi bérlő- és látogató-közönségünket sorra látogatja. A bérleti feltételek a régi maradtak. A mint értesültünk, ez idén — tekintve a páholyok kicsiny számát — igen sok család bérel a földszinten zárt nagy körszéket, s így aztán mindenkinek igyekezni kell, hogy a kívánt helyét idejében lefoglalhassa. — A páholyok már teljes számban biztosítva vannak.

Eljegyzés. Wack Péter járeki ev. lelkész jegyét váltott Mandel Adél kisasszonnyal Ujvidéken.

Pályázat. A zombori kir. törvényszéknek német tolmácsi állásra pályázat van hirdetve. Pályázati kérvények november hó 15-éig nyújthatók be.

Névmagyarosítás. Weisz Elek közigazgatási gyakornok újvidéki lakos belügyminiszteri engedéllyel „Vécsei“-re magyarosította nevét.

Halálozás. Farkas Sándor plávnai ny. községi jegyző, a vármegyei község-jegyzői kar egyik legnépszerűbb tagja, folyó hó 27-én este fél 7 órakor szívizérvényében elhalt. Temetése folyó hó 29-én nagy részvét mellett ment végbe Plávnán. Béke hamvaira!

Pályázat. Az óbecsei kir. járásbírósnál aljegyzői állásra pályázat van hirdetve. Pályázati kérvények 2 hét alatt nyújthatók be.

Táncmulatság. Vettük a következő meghívót: Meghívó. A bodrogh-monostorszeghi ifjuság az olvasókör könyvtára javára ennek helyiségében 1899. évi november hó 11-én zártkörli táncmulatságot rendez. Belépti díj 60 kr. Kezdet 8 órakor.

Eljegyzés. Makalkó István m. kir. pénzügyőri szemlést eljegyezte Stupovszky Ilonka kisasszonnyal Bács-Almásról.

Nagy idők tanuja. Az újvidéki 48-as honvédek sorából a múlt héten megbalt Körtvélyessy Sándor honvédkáplár. Bajtársai testileg jelentek meg temetésén és lelki üdvéért gyásziesten tiszteletet rendeztek, melyen Molnár Hugó ev. ref. lelkész megható gyászbeszédet mondott.

A közigazgatási tisztviselők fizetése. Az egész országban okvetlenül a legjobb benyomást fogja kelteni Széll Kálmán miniszterelnöknek ma a pénzügyi bizottságban tett egyik kijelentése. A megyei tisztviselők rossz anyagi helyzetéről lévén szó, a miniszterelnök utalt arra, hogy a megyék dotációját ebből a tekintetből is emelte a jövő év budgetjében. Ez azonban, belátja, hogy még mindig nem elég s hogy ennek dacára tovább is marad e téren még sok anomália. Ennek tudatában kijelenti, hogy addig is, a míg a végleges rendezés bekövetkezik, évről-évre a megyei dotáció megállapításánál tekintettel lesz a megyei tisztviselők fizetésének visszasságára is. Mi több: ígéretet tett nemcsak a jövő évi dotáció felemelésére, hanem egyúttal arra is, hogy — a mennyiben megtakarítások lesznek a jövő év költségvetésében és a pénzügyi helyzet engedni fogja — már az 1901. évi költségvetés keretében szívesen javasol majd jelentősen nagyobb összeget a megyei tisztviselők fizetésének javítására. A javításnál első sorban szem előtt fogja tartani a ma létező nagy különbségeket s különösen gondot fordít majd a legmostohábbal dotált szolgabírák fizetésének emelésére.

Költői kis híre. Fényes stylusa van szabadkai laptársunknak a „Bácskai Ellenőr“-nek. Az ő közkedvelt és nyugalmas napokat élő polgármesterről emlékezik meg most a következő költségi kis híreben: „Mamuzsich Ágoston ismert „szépirónk“ kijelentette, hogy ha ő írja meg Petőfi helyett „Egy gondolat bánt engemet“ verset abban „ágyban párnák közt halni meg“ helyett „gázban, gázlámpán halni meg“ kifejezést használta volna.“

A törvényhatósági közutak. A törvényhatósági utak az utóbbi évtizedben sokat fejlődtek, de azért még korántsem jutottak odáig, hogy az „ázsiai utak“ elnevezést minden törvényhatósági útról törölni lehessen. A kereskedelemügyi miniszter most megörvendeztetni a megyéket és városokat azzal, hogy az 1900. évi költségvetési előirányzatba az 1890. évi I. t. c. 23. §-a értelmében létesítendő állami alapra, a törvényhatóságoknak közütaik és hidjaik fönrtartására és az e címen elvállalt kötelezettségek teljesítésére 1,200,000 koronát irányoz elő, vagyis 10,000 koronával többet, mint a mennyi az 1899. évre engedélyezve volt. A törvényhatóságoknak az 1899—1900. évekre fölterjesztett köztit költségeloirányzatainak tárgyalásaiból ugyanis arról győződött meg a miniszter, hogy a törvényhatóságok ez alappal szemben tanúsított igényeit az 1899. évre megszavazott 1,100,000 korona hitel keretében nem tudja kielégíteni s ezért irányoz elő 1,200,000 koronát. Egyúttal fölhatalmazást kér a miniszter arra, hogy az állami közutak fönrtartására szánt hitelnél esetleg eléréndő megtakarításokat, átruházás útján, a törvényhatósági közutakra fordíthassa.

A zászló-kérdés. A belügyminisztériumban törvényjavaslat készül, a melynek célja a zászló-kérdés végleges rendezése. A törvényjavaslatnak az lesz a vezető eszméje, hogy a magyar állam egységének és a nemzet politikai egységének jelképe, a maga egész jelentőségében érvényesüljön az egész vonalon és minden körülmények között. Természetesen a törvényjavaslat a magyar zászló mellett respektálni fogja a törvényhatóságok, városok, egyéb testületek stb. színeit is, a melyek a nemzeti szín mellett hasonlóképp kitzűzhetők.

Az új bűnvádi eljárás életbeléptetése. Plósz Sándor igazságügyminiszter az új bűnvádi eljárás életbeléptetése érdekében két új rendeletet adott ki. Az egyik rendeletben a bünei törvényszék és bíróság részére új büntető eljárási szabályzatot állapít meg. A másik rendeletben az ügyészségeket arra utasítja, hogy azon esetekben, melyekben 1900. évi január hó 1-ig a főtárgyalás nincs kitzűzve, az indítványtételnél az 1896. évi XXXIII. t. c. és az 1897. évi XXXIV. t. c. egybevetésével járjanak el.

Beutalás a szegedi államfogházba. November havában ugyancsak népes lesz a szegedi államfogház. Jókora sereg embert utal be oda most az igazságügyi miniszter. Többnyire páros viaskodás miatt kerülnek be hosszabb-rövidebb időre a szegedi Vasasszent-péter-utcai emeleti épületbe. Van közöttük néhány hírlapíró, néhány szocialista és oláh nemzetiségi igazgató. Foglalkozásukra nézve a párbajozók a gentry, a szocialisták a eszmadiák, a nemzetiségi igazgatók az oláh tanítók és papok köréből valók. A beutaltak közt van Kanyó Jenő vármegyei alszámvevő, lapunk munkatársa is, a ki páros viaskodás vétsége miatt november hó 4-től kezdve 8 napot fog ott tölteni. Reméljük, hogy érdekes fogházi élményeiről alkalmunk lesz egyet-mást közölni.

Elmaradt sajtóper. A szegedi törvényszék nagy végtárgyalási termében kedden esküdtzéki tárgyalást kellett volna tartani. Popovits Pánta és Markovits György lettek volna a sajtóper szereplői, a kik egy rágalalmazással és beestletéssel inkriminált cikk miatt kerültek a büntető törvényszék munkarendjére. Az elmaradt esküdtzéki tárgyalás szereplői közül Popovits Pánta a panaszos, a ki Bács-Petrovorszellón lelkész és Markovits György a vádlott, a ki ugyanott tanító. A mint az már nem szokatlan dolog, itt is összekülönbözött a tanító a plebánossal és a surlódás, a mit a két hivatalos közeg ellentétes működése csak fokozott, végre is egy támadó cikket szült, a mely annak idején a „Bács-vanin“ című szabadkai lapban jelent meg. A cikk szerzője Markovits György volt, a ki olyan dolgokat mondott a plebánosról, a miért az rágalmazás és beestletéssel cimen sajtóper indított ellene. Az esküdtzéki tárgyalás keddre volt kitzűzve, de nem lehetett megtartani, mert a szentszék, a mely időközben szintén figyelmes lett a vádoló cikkekre, fegyelmi vizsgálatot indított Popovits Pántó ellen és ennek a vizsgálatnak az eredményét várja most be a törvényszék, hogy a sajtótárgyalás anyagát teljesen kiderítve bocsáthassa az esküdtzések elé. A törvényszék, a mely a tárgyalás elnapolását előzetesen elhatározta, táviratilag értesítette a tanukat, hogy felesleges költségek ne merüljenek fel az ügyben. A szentszék itelethozatala után, — a mi e hó végére várható — a törvényszék újra kitzűzi a sajtótárgyalást, melyet már a jövő hónapban megtartanak.

Jeles kézikönyv. Lasitz Pál kir. tanácsos, pénzügyigazgató, a m. kir. központi díj- és illetékkiszabási hivatal főnöke a „Bélyeg és illetékek iránti kérvények és szabályok magyarázata“ című könyvet jövő évben a negyedik átdolgozott kiadásban fogja közrebovosajítani. Az eddig megjelent kiadásai közölközten forognak, minden hatóság és hivatalnál használatban van, mi fényes tanujel arra nézve, hogy a mi jeles munka és kitzűnő szolgálatakat tesz. Kétséget sem szenvedhet tehát, hogy a megjelenő újabb kiadás méltó párja lesz az eddig megjelent kiadásoknak. Amidőn még felemlítjük azt, hogy az új kiadásban fel fognak karoltatni a folyó év végéig megjelent és megjelenő újabb törvények, rendeletek, a m. kir. közigazgatási bíróság döntvényei és elvi jelentőségű határozatai. Kötelességet vélünk teljesíteni akkor, midőn a megjelenő művet szíves olvasóink, de különösen a hatóságok, hivatalok, kir. közjegyzői uraknak és ügyvédi karnak becses figyelmébe ajánljuk. A mű ára diszkótésben 3 ft 50 kr, fűzve 3 ft. Előfizetéseket elfogad a szerzőn kívül a zombori kir. pénzügyigazgatóság és Bács-Bodrogh megye területén valamennyi kir. adóhivatal.

Hatóság elleni erőszak. Gere Orbán zentai lakosnál adótartozása miatt foglalni akartak a napokban. A gazda a kellemetlen vendégekről eleinte tudni sem akart, bezárkózott, sütkézik tette magát; de aztán mégis csak megmondta a dolgot, nagy kedvetlenül ajtót nyitott. Mikor azonban látta, hogy a már lefoglalt tárgyakat kocsiakra akarják rakni, elkiáltotta magát, összeesdítette háza népét, vasvillát, dorongot ragadtak és a deputáció tagjait a szó szoros értelmében megszalasztották. Közben Nagy Mátyas tizedes, ki a „hatóság“ visszavonulását fedezte, komoly sértüléseket szenvedett. A vitéz adózót persze erőszakos tetteért szigorú felelősségre vonják.

Helyi érdekű vasutak új díjszabása. A Magyar Államvasutak igazgatóságának értesítése szerint 1900. évi január 1-én a Magyar Államvasutak kezelése alatt álló helyi érdekű vasutakon új személy- és podgyászdíjszabási határozmányok lépnek életbe, melyek az 1894. évi szeptember 1-én életbeléptett általános határozmányokat érvényen kívül helyezik. E személy- és podgyászdíjszabási határozmányok a Magyar Államvasutak díjszabás-elárúsító irodájában (Budapest, Csengery-utca 33. szám) 50 fillérért kaphatók.

Az új gyógyszerügyi törvény. A belügyminiszter újban már készen fekszik az új gyógyszerügyi törvényjavaslat, mely már a szaktanácskozás retortáján is kereszttel ment. Mihelyt a képviselőház munkarendje megengedi, tárgyalás alá kerül ez az új javaslat. A kiszivárgott hírek szerint szigorú intézkedések vannak az új javaslatban, melyek a gyógyszerterak engedélyezése körül az illetéktelen befolyást egyenesen ki fogják zárni.

A képes levelező lapok megrendszabályozása. Az utóbbi időben olyan nagy levelező lapokat hoztak forgalomba, amelyek nem annyira levelező lapoknak, mint inkább fali képeknek illettek be. Most a posta ezeket az óriási levelező lapokat megrendszabályozza és kimondja, hogy azokat a belföldről a külföldre, vagy akár belföldről belföldre feladott levelező lapokat, amelyek a 35 cent meghaladják, postacsomagokként fogják kezelni a postahivatalok. Így lesznek a képes levelező lapokból — csomagok.

Ki a gyilkos? Ép oly szenzációs, mint rejtélyes gyilkosságról ad hírt lapunknak bajai tudósítók: A Gyurity-pusztán borzalmas gyilkosság történt. Kubatov András ottani parasztagdát a kocsiszin alatt levő ágyában szétzúzott fejjel holtan találták. Midőn a csendőrök a házban megjelentek és a háznépét vallatni kezdték, előállt a meggyilkolt felesége és azt mondotta, hogy a gyilkosságot ő követte el. E szörnyű vallomás azonban még beigazolást igényel, mert többen tudni vélik, hogy míg a férj és feleség a legpéldásabb házasságot éltek, addig Kubatov legidősebb Iván nevű fiával folytonosan civakodott és ép a gyilkosságot megelőző napon is erős összetűzés volt apa és fia között. Az asszony folyton azt állítja, hogy a fia ártatlan és a gyilkosságról mit sem tudott. Anya és fia a bíróság foglyai.

Megégett ember. Sós Mihály topolyai lakos napszámos, egész napi dorbézolás után holt részegen tért haza és saját magára zárta az ajtót. Részeg állapotban felgyújtotta ágyát, minek folytán súlyos égési sebeket szenvedett, felgyógyulásához nincs remény.

Boritaladó és husfogyasztási adó beszedési jog. A zombori kir. pénzügyigazgatóság értesítése szerint az O- és Uj-Szivac községek területén fizetendő boritaladó és husfogyasztási adó beszedési joga az 1900. évi január hó 1-től 1900. évi december hó végéig terjedő időre, esetleg a fölmondás fentartásával az 1901. évre is nyilvános árverés útján bérbeadják. Az árverés a m. kir. pénzügyigazgatóság hivatalos helyiségében 1899. évi november hó 6. napján délelőtti 9 órakor fog megtartani és amennyiben ez az árverés eredményre nem vezetne, a második, esetleg a harmadik árverés a következő első, illetve második napon ugyanazon helyen és ugyanolyan órában fog megtartani. A bérelni kívánók a következőket vegyék tudomásul: 1. A kikiáltási ár évenként a boritaladó fejében 19246 kor. 72 fill., 2. a husfogyasztási adó fejében 2363 kor. 02 fill., összesen 21609 kor. 74 filléren határozatik meg. Az érdeklődőknek bővebb fölvilágosítást nyújt a zombori m. kir. pénzügyigazgatóság 95802/VI—1899. sz. a. kiadott árverési hirdetménye.

Angyalcsináló. Zentáról írják: Tóth Mátyasné sz. Füstös Panna aljas mesterségre adta magát, angyalcsináló lett. Legutóbbi áldozata Rapos Viktor nevű leány volt. A bűntényt fölfedezték és a megkínzott áldozat a zentai kórházban fekszik súlyos betegben. Tóth Mátyasné a terhelő bizonyítékok sulya alatt bűnbánó vallomást tett és most a bíróság börtönében várja méltó büntetését.

Betörő-társaság. Bács Kulárót írja tudósítók: Három nagyreményű esemetől álló betörő-társaságot fedezett föl Kulán a rendőrség. A banda tagjai Dochnál János, Kovács István iparostanonok és Ilin Drága iparossegéd. A három jómadar már hosszabb idő óta sikerrel úzte a községben a betörés mesterségét és vakmerőségükben már annyira mentek, hogy fényes nappal nyitogatták föl a magánlakásokat, az ezekből elvitt ruhaneműket azonnal magukra vették és így jelentek meg a nyilvánosság előtt és ársutgatták a lopott holmikat. A múlt vásár alkalmával is betörték Réger György kefekötő házába és innen egy aranyórát, 1 revolvert, 1 köcsög lekvárt, 1 székot, 3 nyakkendőt és Vukadinovits Zsarkó gör. kel. szerb tanító szobájából 1 aranygyűrűt vittek el. Innen Fülöp Károly mézesbábos lakására ment a jeles kompanya, a honnan 10 ft készpénzt, majd Wiederkomn Zsófi mézesbábos lakásából 1 aranygyűrűt, más helyről pedig 1 zsák lisztet vittek el. A lopott holmik egy részét még az orsz. vásáron elköttyavetyelték és a pénz elmulatták. A rendőrség hamarosan elcsipte a jómadarakat és itt teljes beismerésben voltak, sőt még azt is bevallották, hogy szándékuk volt öz. Stverteszkinét is meglátogatni és az asszonyt meggyilkolni. Az iparostanonok iskola szekrényét is többször felnyitották és abból mintegy 10—11 ft értékű taneszközöket elloptak. A rendőrség már átadta a nagyreményű eseményeket a büntető bíróságnak.

Marólug. Nincsen ennél kifejezőbb szó. A ki ránéz, magától kitalálja mindjárt az egész esetet, a melyről alább szó lesz. Tóth Róza eselédleány s a rendőrség rideg adatai szerint kiürítjük róla azt is, hogy Baracsán született 36 évvel ezelőtt. De tudott szeretni és meghalni szerelméért. Elhagyta a kedvese és ez elvette az élethez való kedvét. Marólugot ivott a napokban Budapesten az örömvölgy-utcában, a 10. számu házban, a hol kvártélyon volt. A borzasztó méreg összeegette beleit s mikor jayveszékülésére összefutottak a házbéliek, már ő akkor eszméletlenül terült el a földön. Azután eljöttek a mentők s elvitték a Rókus-kórházba, a hol megállapították az orvos urak, hogy belső sérülései az életét is veszélyeztetik. A marólug-dramák mind ilyenek.

A jövő század váltoja. A pénzügyminiszterium a hivatalos lapban közhírré teszi, hogy az 1900. év közeledtével az év vége felé olyan váltóblankettákat hoznak forgalomba, a hol az év száma 1...-el van jelölve. Az ilyen váltókat, a mennyiben 1900. január elseeig föl nem használja tulajdonosa, már szeptember 16-ától 1900. február végéig új váltókkal lehet kicserélni.

Szólótermelők figyelmébe. A földmivélsügyi m. kir. miniszter a borkezelés célszerűbbé tétele és a borelárusítás eredményességének elérése céljából körendeleiben kereste fel az összes törvényhatóságokat. A körendelet különben az alakítandó „Pinceszövetkezetekről“ szól. Azt óhajta ugyanis a földmivélsügyi miniszter, hogy az 1898. évi XXIII. t. cikkben szabályozott gazdasági és ipari hitelszövetkezetek mintájára alakuljanak meg a pinceszövetkezetek is, mert ezek a szőlőgazdák nagyban előmozdítanak saját érdekeiket. A miniszter kidolgozott alapszabály tervezeteket is küldött, valami kilencvenöt példányt, melyet a szőlőtulajdonosok ingyen fognak kapni, — hogy azt tanulmányozhassák. A körendelet azt az óhajt is kifejezte, hogy jó volna, ha e szövetkezetek már az idei szüretek előtt megalakulnának, a hatóságokat tevékeny akcióra hívja fel, várván jelentésüket az elért eredményről.

Eladó kályhák. Két jó karban levő „Meidinger“-féle kályha eladó. Bővebb értesítés szerkesztőségünkben kapható.

CSARNOK.

Feleségemnek.

I.

Almodui, szeretni,
Csalódni, feledni:
És újra, meg újra:
Álmodni, szeretni.
Mig egyszer azt látjuk,
Közelit az éjjel —
Tömtött szóke hajunk
Szállingózik széjjel.
De még kopasz fölvel
Se tudjuk feledni
Világ bohóságát:
Álmodni, szeretni!

II.

Én is átéltem már
Egy pár tized évet,
Erről is, arról is
Megpróbált az élet.
Álmodtam, szerettem,
Csalódtam, feledtem,
Volt az ég derült is,
Borult is felettem.
A multak emléke
Sok szép tapasztalat —
S én epedve várlak
Ott a hársak alatt. —

III.

Új mellém, hadd nézzek
Tiszta, szép szemedbe —
Munkás kis kacsóid
Fogjam a kezembe.
Én örök szerelmem
Édes szememfénye,
Muló ifjuságom
Utolsó reménye.

*

Hajtsd vállamra fődét
Aztán majd regélek,
Elmondom, mit elvett
S mit adott az élet
Mennyi fényes ábránd,
Mennyi tündér álom
Omlott össze eddig . . .
De én nem sajnálom.

IV.

Az álom elreptült,
A légvár szétesett —
De föltüntél akkor
Te, a romok felett.
Mikor az utolsó
Reményszál elszakadt
Ki sem gondolt már rá
A magas ég alatt.
Még egy kutyám sem vót,
A melyik szeressen:
Akkor vettél észre . . .
Van, van igaz Isten.

AZ OLAJFÁK HEGYÉN.

(Gebel Tur. Hegyek fejedelme.)

— Felolvasott a Vértési-asztaltársaságban 1899. október 7-én. —

Öröm az elinduláskor. — Fölérkezés. — Csűrhehad. — Bakhsis ordítás. — Jézus lábnyma. — Dervis kolostor. — Kilitás a toronyból. — A Holttenger és Jordán. — Hinnon völgye. — Hakeldama vérmező. — Sion hegye. — Dávid tornya. — Nebo hegye. — Juda hegyei. — Titus tábora. — Bouillon Gottfried táborverése. — Kilitás. — Napszállat. — Gallilei férfiak. — Egy akol egy pásztor? — Templomtorony jelvények.

A szívem nem repesett jobban örömben, mikor a tűzhányó Vezuv nyílásához*) közeledtem; sem akkor, mikor a hegyek királynéjának: a Riginek a tetejére följutottam; sem akkor, mikor a zord Pilátus-hegy**) kötőmegére a felbők fölé emelkedtem; sem akkor, mikor a Mont-Blanc alányuló jégmezőin jártam; sem akkor, mikor a hegyes sziklafogban kiszögellő Éjszaki-fok meredek, vad sziklájára hágtam föl az éjjeli nap látására; végre talán akkor sem, mikor a s. Pietro in Montorio magaslátáról néztem Rómát, a hét halmon***) épült örök- várost: mint ahogy örültem, mikor a sorainkban elhangzott a jelszó, hogy megyünk az Olajfák hegyére.

Egy kedves kívánságom nyert kielégítést ezáltal.

Tudvalevőleg erről a hegyről, mely Jeruzsálemtől keletre fekszik s éjszakra délre hosszukásan húzódik, van a legszebb kilátás a nagymultu, szent emlékü, de mindig szomorú városra. Az elnyuló hegyhátról felmagasodó gömbölyű kupok még jobban segítik elő a szép kilátást. Akik látták, magasztalással nem győzik. Abban megegyeznek, hogy elfeledhetetlen az.

Összeszedelőztünk, de csakhamar különböző csoportokra verődöttünk szét, összeálló társaságokba tömörültünk.

Gyalog jártunk, hogy többet lássunk. De volt közöttünk, aki tartalékban tartott sallangos ösvért, arabnyerges szakarat, ha rogyadozónak léptei.

Meredekebb hágók izzasztó utjain, kőgörgetegen, rekkenőben járván, a Középtenger színe fölött 838 méter magasságot elérve, a híres és nevezetes hegytetőn vagyunk. Fölküzdöttük magunkat lihegve. Hevült volt a fejtünk, szinte kopogott a halántékunk bele.

Az ut nem lett volna nehéz, de a nap heve stíttét és a sugárhullás még mindig a magas lángzásból volt. Ebhez járult még a délibb vidék izzó homokpusztáinak forró lehelete. Hegymászó lassúsággal haladhattunk.

Egész baddal, riadással tör elénk a mecsetörnek bakhsis gyűjtésre szedett-vedett, vásott, csalafintasággal megtöltött csűrhehada, örömrivalgó sokaság. A mellék-

*) A Vezuv kráterének átmérője 620 méter, a hegymagasság 1301 méter.

**) Pilátus, a berni alpok kiágazása Luzern mellett. Legnagyobb csúcsa a Tomlihorn, 2133 méter magas. A Pilátus-pálya vezet rá.

***) Janiculus, Pincius, Capitolinus, Esquilinus, Palatinus, Celius és Aventinus.

személyek mestere jól értett a háló megbogozásához. Hogy szétereztve lettek a prédára, belénk csimpajkodtak kiabáló beszéddel.

Nem ártott volna szétesapni a sáskák között. Mondtam a fegyverekkel fölmáházott kuvaszunknak — mikor a fejem bódult lármájuktól — minek van a görbe kardja, ha nem tud vele szétesapni, szűkség idején sem csördíti meg, lödítja el. Motyogott erre olyanfélét, hogy az csak parádé és a kardmarkolat nincs is hanyathomlok rohamok rögtönzésére berendezve. Kielégített mégis azzal, hogy a nebulókat fölényes hangon pogányul lehardta. Erélyét egy csattanós bizonyítékkal is bemutatta. Szigora oda pubult meg. Sodort aztán egyet a fecskeszárnyu bajuszán, mint aki legjobban felelt meg és végzett. Egymás elé állva, cüstökre menve összeviaszkodtak, meg is hengergöztek a földön az érdektársak. Ezután még nagyobb zsvajgásba fogtak, keserű irigykedéssel egymást lerakták. Néhány nyiszlettebb visszamaradt, mikor a fiuk egymást elszorították. Ugy volt ez lehetséges, hogy egymást mellbe, hátba döngették. Nem tudom, a hajbakapás után mentek-e a vásott fickók kadihoz. Akik körülöttünk megmaradtak, követtek mint az árnyékunk, bakhsisért rimádkodtak szüntelen. Utánozták az amerikai, aki minden kis idejből pénzt ver, azzal a különbséggel mégis, hogy ezek belőlünk igyekeztek a pénzt kipréselni.

Ahány nyugós csak volt, pihenésre sem adott időt, mind magyarul. Belénk kötik magukat, vibáncozva hadarják el a betanult és annyiszor megismételt elmondókát. Az orgonatasosok egész hangversenyt csaptak. Az Isten levegőjébe sokat beszéltek. Figyelniük kellett, mert minden alkalmasszerűség nélkül is előhuzakodtak mindennel. A tolmácsoknak elég tolmácsolni valójuk akadt.

Itt volt a vigasztaló angyal megjelenése Jézus egyedülvalóságában. Emberföltöttit szenvedve ott hangzottak el ajkáról a könyörgő szavak: „Atyám, ha lehetséges, muljék el tőlem a pohár.” Fiat voluntas tua . . . az égen, a földön . . . De a pohár nem mult el, szintiltig megtelt.

— Ez itt Issza (Jézus) jobblábának****) a kőben maradt nyoma, mondta egy dervis nyomatékkal.

— Látom, mondtam neki. Bántásnak ne vegye, hogy ez a lábnym még nem mértékadó nekem, mert nálunk — a civilizált Nyugaton — hol lépten-nyomon kulturát találunk, mélyebb nyomot hagyott Jézus, Issza, mint ez, melyet mutat.

Csörren a kules. A dervis-kolostor ajtai lekulcsolva, a látóvalóhoz fogtunk legott, elvégzendők a mai napra rendelt szent evangéliumot.

A disztelen szürke épület helyén azelőtt keresztény templom állott. Szt. Iona építette ezt is. A perzsák földlítették a templomot, de újra fölépült, szebben. Mikor ez is ledől, a kereszties vitézek újra fölépítették, egyik kezükben a karddal, a másikban a vakoló vassal, simító lappal. Ennek a templomnak a kőveiből került ki sovány architektúrájával a dervis-kolostor.

Változik a föld színe a századokban. Tör a csákány folytonosan s porba vész, amire előbb ámulattal néztek. A dűledező oszlopok, oszlopfejek és az alakatlan romban heverő épületek csakugyan azt juttatják az esztünkbe, hogy az arabok fölönulása előtt keresztény világ volt itt. A mohamedánok pengő pénzbeli kifejezés mellett megengedik kegyesen, hogy Issza mennybemenetelének a napján a keresztény felekezetek istentiszteletet tarthassanak a mennybemenetel helyén.

*

A csigádad alaku lépcső tövébe érve, fölme gyünk az imatorony tetejére. Fejem szédültmentes, de a verejték ismét kiverődik homlokomon. De ki győznő számba venni az elhullatott nehéz csöppeket.

Már előzően figyelmeztettek, hogy innét nagyon szép a kilátás. Nem bántuk meg, akik fáradságot nem kímélve a fölmenetelre vállalkoztunk. Megnyílt előttünk a látás birodalma.

Megilletődött a csöndesség odafönt. Elült minden zaj. A lármás gyermekek is elnyugodtak. Alul maradvá, olvassák a rezet. Egy légy vergődését is lehetett volna hallani. Csak a városból, az ezernyi lármából összeszűrődött zajból harsan fel néha egy-egy messze hallzó éles rikkantásnak, tele tödővel bögésnek, kukorigolásnak megtompult véghangja. Az alakok lenn kicsinyek és összeolvadóok.

A toronyban előbb jól körülhordoztam a szememet, aztán rendszeres első tekintetem a szelmalmok vitorláján túl a judeai sziklasivatagra esett. Hasogatott völgyesség, meredező hegyesség.

Kerestem a látásomnak jobb mezőt.

Láttam a Tasso hőskölteményében magasztalt Jeruzsálemot az ég derűjében göngyölödni szét.

Láttam a Jordánt mélyen alattam és a Holttengert, amelybe szakad az.

Fölcsillantak a vizek, de nem az alspei folyók, tavak tükörével, de ezen a szürke vad vidéken, mégis szép volt az. Az egymásba kapaszkodó és vadul szét-szagattott sziklák hegye belehág a vízbe, keretül szolgálván a tükörnek. A vizeken túl már csak a rabló beduinoknak áll a világ.

A szememet, a lelkeket mámorítja el a pazarszinezetű kép.

****) A balláb nyoma az Akssa-mecsetben, ahol azt Mohamed lábnymaként mutatják.

Erősen darálnak, motollálnak a vezetők, de sovány volt a beszédük. Az egyik annyit beszélt, mint egy feleség vénszűz, kénytelen-kelletlen alig győzzük hallgatni és elhallgattatni. A legképtelenebb dologgal is előbuzakodnak. Erdemre iparkodnak szert tenni. Utrakészültünk nem is sejtjük, merre gurul el az aprópénzünk.

(Folyt. köv.)

Menet-rend.

(1899. évi október hó 1-től.)

Az október hó 1-től érvényes vasuti menetrend szerint Zomborban a következő időkben érkeznek, illetve indulnak a vonatok:

1. Szabadka felé indulás: Reggel 6 óra 46 perckor személyvonat, déli 11 óra 54 perckor személyvonat és esti 8 óra 35 perckor vegyesvonat.

2. Szabadka felől érkezés: Reggeli 6 óra 45 perckor vegyesvonat, délutáni 3 óra 34 perckor személyvonat és esti 8 óra 34 perckor személyvonat.

3. Gombos felé indulás: Reggeli 6 óra 55 perckor vegyesvonat, délutáni 3 óra 41 perckor személyvonat és esti 8 óra 41 perckor személyvonat.

4. Gombos felől érkezés: Reggeli 6 óra 39 perckor személyvonat, déli 11 óra 47 perckor személyvonat és esti 8 óra 25 perckor vegyesvonat.

5. Baja felé indulás: Reggeli 7 óra 5 perckor személyvonat, délutáni 4 óra 5 perckor vegyesvonat.

6. Baja felől érkezés: Reggeli 6 óra 25 perckor vegyesvonat, délutáni 3 óra 23 perckor személyvonat.

7. Ujvidék felé indulás: Hajnali 2 óra 55 perckor vegyesvonat, reggeli 7 órakor személyvonat, délutáni 3 óra 51 perckor személyvonat.

8. Ujvidék felől érkezés: Reggeli 6 óra 30 perckor személyvonat, déli 11 óra 30 perckor személyvonat, esti 7 óra 17 perckor vegyesvonat.

Felelős szerkesztő:

Dr. BALOGH ERNŐ,

köz- és váltó-ügyvéd.

Laptulajdonos és kiadó:

BITTERMANNÁNDOR.

HIRDETÉSEK.

11766. sz.

p. 1899.

Hirdetmény.

Melylyel közhírré teszem, hogy Litzinger János és társainak Heichele Mátyás Sztanisics község bírása és társai ellen Sztanisics község határának tagosítása iránt folyamatba tett ügyben a zombori kir. törvényszék mint urbéri bíróság 11766/p. 1899. sz. a. kelt végzésével az előnyomozás és a volt urbéres birtokok jelenlegi tulajdonosainak megszavaztatása végett kiküldetvén, e végből határnapul **1899. évi november hó 18. napján délelőtti 9 óráját** Sztanisicson a község-házhoz kitéstem.

Értesítem egyben érdekelteket, hogy a szavazásra jogosítottak névjegyzéke a szavazás napját megelőzőleg nyolc napon át a szokott hivatalos órák alatt Sztanisics község-házánál az érdekeltek által való megtekintésre nyitva tartatik s hogy az ellen észrevételeiket vagy kifogásaikat fenti határnapon a szavazás megkezdése előtt a bírói kiküldötténnel szóval vagy írásban előadhathják.

Értesítem még érdekelteket, hogy szavazni személyesen vagy e célra különösen meghatalmazott által és pedig közjegyzőileg hitelesített meghatalmazás alapján lehet, továbbá, hogy a gyámság vagy gondnokság alatt álló érdekeltek helyett a gyámok s illetve gondnokok, avagy az illetékes árvaszék által kirendelt ügygondnok szavazhatnak, s végül, hogy a meg nem jelenők, vagy a szavazástól egyébként tartózkodók a tagosítást kívánókhoz csatlakozottaknak fognak tekintetni.

Zombor, 1899. évi október hó 24-én, a kir. törvényszék.

Szondy Mátyás,

kir. törvényszéki bíró, mint kiküldött.

1937. szám.

1899.

Árverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zombori tek. kir. járásbíróság 1899. évi V. 2084. sz. végzése következtében dr. Révai Adolf zombori ügyvéd által képviselt Spitzer és Lederer zombori cég javára Mihályi Ernő, Mihályi Gállé Gizella, Gállé Dániel ellen 150 frt — kr és járulékaik erejéig foganatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 545 frt 50 krra becsült butorneműek és zongorából álló ingóságok nyilvános árverésen eladotnak.

Mely árverésnek a zombori tek. kir. járásbíróság V. 2084/2. 1899. számú végzése folytán 150 frt — kr tőkekövetelés, ennek 1899. évi július hó 29. ik napjától járó 6% kamatai és eddig összesen 41 frt 41 krrban bíróság már megállapított költségek erejéig Zomborban alpercek lakásán leendő eszközzésére 1899. évi november hó 10-ik napjának délelőtti 11 órája határidőül kitétik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet igérőknek becsáron alul is el fognak adatni.

Kelt Zomborban, 1899. évi október hó 23-án.

Cservenka Lajos,

kir. bir. végrehajtó.

Eladó ház.

A csonoplai utcában levő 577. számú, 4 szobából és mellékhelyiségekből álló ház eladó.

Bővebb felvilágosítással szolgál

Rombay Dezső,

3-3 Budapest, VII., dohány-utca 84. sz.

1136. szám.

kig. 1899.

Pályázati hirdetés.

Krusevlya községében lemondás folytán üresedésbe jött két egyenkint évi 170 frt havi utólagos részletekben fizetendő javadalmazású gyalogrendőri állásra pályázatot hirdettünk azzal, hogy azt elnyerni óhajtok a szabályszerűen felszerelt kérvényüket alulirt előjárásához **november hó 10-ig** bezárólag küldjék be. Kelt Krusevlyán, 1899. október hó 27-én.

Csihás József, **Matz Mihály,**
jegyző. bíró.

4050. szám 1899.

Hirdetés.

Alulirt hivatal részéről közhírré tétetik, hogy a tél folyamán kihasználás alá kerülő alább részletezett vágások fakészletei az apatini m. kir. erdőhivatal irodájában **1899. évi november hó 14-én délelőtt 9 órakor** megtartandó nyilvános árverésen a legtöbbet igérőknek felsőbb jóváhagyás fenntartása mellett eladatni fognak.

Az eladandó vágások a következők:

1. Plávnai Morgács 1899. évi 8-52 hold 5573 frt kikiáltási árral, tuskóirtási kötelezettséggel; kihasználási időtartam 1900. évi október hó 31-ig.
2. Szóntai Fajás 58-40 hold 3198 frt kikiáltási árral, tuskóirtási kötelezettséggel.
3. Apatini Neugraben 23-60 hold 3198 frt kikiáltási árral.
4. Apatini Neugraben 32-90 hold 4605 frt kikiáltási árral.
5. Szóntai Sztaklár 53-90 hold 8474 frt kikiáltási árral.
6. Karavukovai Kameristye 26-70 hold 7179 frt kikiáltási árral.
7. Bukini felső sziget 1895. évi 58-50 hold 7018 frt kikiáltási árral.

A 2., 3., 4., 5., 6. és 7. pont alatt felsorolt vágásokra nézve a kihasználási időtartam 1900. évi március hó 31-ig.

Az árverési és szerződési feltételek alulirt erdőhivatal és az illető erdőgazdálkodásoknál a hivatalos órákban megtekinthetők.

Apatinban, 1899. évi október hó 25-én.

M. kir. erdőhivatal.

18589. sz.

1899.

Építés árlejtési hirdetés.

A nagyméltóságú m. kir. földmívelésügyi miniszteriumnak 1899. évi október hó 7-én 70244. szám alatt kelt magas rendeletéből kifolyólag az alább megnevezett kincstári laképtelkek helyreállítására a megjelölt helyeken és időben írásbeli zárt ajánlatok tárgyalásával egybekötött nyilvános szóbeli árlejtés fog tartatni, melyre vállalkozni szándékozók azon értesítéssel hivatnak meg, hogy az 50 kros bélyegjeggyel és 10% bánatpénzzel ellátott lepecsételt és kelt feliratú írásbeli zárt ajánlatok a szóbeli árlejtés megkezdéseig, melyhez szintén 10% bánatpénz előzőleg leteendő, az illető kincstári ispánságoknál, vagy pedig az árlejtési határidőt megelőző három nappal előbb az alulirt m. kir. jószágigazgatóságnál adhatók be.

Az írásbeli ajánlatokban a megajánlott vállalati összeg számokkal és betűkkel is kiírandó és világosan befoglalandó az a kijelentés, hogy ajánlattevő az árlejtési jegyzőkönyv feltételeit és a költségvetést tételről-tételre ismeri, azoknak magát feltétlenül aláveti és ennek bizonyosságul a megjelölt okmányokat aláírni köteles.

Ajánlattevők kívánatra igazolni tartoznak vagyoni állásukat és vállalkozói képességüket.

A vállalatban csak önjogu és oly egyének vehetnek részt, kik nyereségvágyból eredő büntetést elítélve nem lettek.

Elkészett, utó- és távirati ajánlatok semmiesetre sem fognak figyelembe vétetni.

A részletes árlejtési feltételek és költségvetési okmányok az illető m. kir. kincstári ispánságoknál a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Árlejtés fog tartatni:

I. Temes-Szent-Andráson a kincstári ispánság hivatalos helyiségében **1899. évi november hó 2-án délelőtt 9 órakor**: Az ottani kincstári ispáni lak és irodaépület helyreállítására nézve 721 frt 52 kr kikiáltási árral.

II. Magyar-Pécskán a kincstári ispánság hivatalos helyiségében **1899. évi november hó 3-án délelőtt 9 órakor**: Az ottani kincstári ispáni lak épületre nézve 409 frt kikiáltási árral.

III. Dentán a kincstári ispánság hivatalos helyiségében **1899. évi november hó 4-én délelőtt 9 órakor**: Az ottani kincstári ispáni lak épületre nézve 242 frt 92 kr kikiáltási árral.

IV. Kulán a kincstári ispánság hivatalos helyiségében **1899. évi november hó 6-án délelőtt 9 órakor**: Az ottani kincstári ispáni lak épületre nézve 107 frt 34 kr kikiáltási árral.

Aradon, 1899. évi október hó 18-án.

M. kir. állami jószágigazgatóság.

(Utánnyomás nem díjazatik.)

2-2

8243. sz.

kig. 1899.

Pályázati hirdetés.

Bács-Bodrogh vármegye bács-kulai járásába bekelezett Torza községében lemondás folytán megüresedett s havi utólagos részletekben felvehető 300 frt évi fizetéssel egybekötött községi irnoki állásra ezennel pályázatot hirdetek.

Felhívom az ezen állást elnyerni óhajtókat, hogy szabályszerűen felszerelt kérvényeiket hozzám **f. évi november hó 25-ik napjáig** annál is inkább nyujtsák be, mert a később érkezéseket figyelembe venni nem fogom.

B.-Kula, 1899. évi október hó 25-én.

Dr. Széchenyi Tamás,
főszolgabíró.

3-1

11858. sz.

p. 1899.

Hirdetés.

Alulirt kir. törvényszék részéről közhírré tétetik, hogy Mattarits Teréz hagyatékaként Zombor szab. kir. város batóságánál letett 57 frt 92 kr és időközi kamatai jelenleg a zombori kir. adó- mint letét-hivatalban 183. adóhiv. 1893. 172. tszéki 1893. t. a. kezeltetnek. Felhívatom ennek következtében mindazok, kik eme letétre igényt tartanak, hogy az 1878. évi július hó 23-án 17898. sz. a. kibocsájtott kir. igazságügyminiszteri rendelet 5-ik bekezdéséhez képest igényeiket három hó alatt e törvényszéknek annál bizonyosabban jelentsék be, mert annak eltelte után e letét egy évig ugyan még letétilag, azonban kamat nélkül fog az adóhivatalban kezeltetni, azután pedig az adóhivatal jelentése alapján az állampénztárba fog szállítani, fenmaradván feleknek joguk igényeiket a törvényes elévülési határidőn belül érvényesíteni.

Zomborban, 1899. október 21. A kir. törvényszéknel.

Papp,
jegyző.

Szondy,
h. kir. tszéki elnök.

10442. sz.

tkvi 1899.

Árverési hirdetés.

A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a magyar királyi államkincstár végrehajtónak Szőlősi József és neje gyulafalvai lakosok végrehajtást szenvedők elleni 747 frt 81 kr tőkekövetelés és járulékaik iránti végrehajtási ügyében a zombori kir. törvényszék területén lévő s a gyulafalvai kincstári telepen 295 ö i. szám alatt épült házra és az ehhez tartozó 815 ö l területű beltelekre, mint a Szőlősi József és neje gyulafalvai lakosok tulajdonát képező s ez ideig nem telekkönyvezett ingatlanra az árverést 600 frtban ezennel megállapított kikiáltási árral elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az **1899-ik évi december hó 29-ik napján délelőtt 10 órakor** Gyulafalva kincstári telep helységében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át vagyis 60 frtot készpénzben, vagy az 1881-ik évi LX-ik t. c. 42 ik §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

E kötelezettség alól azonban a telepítő m. kir. államkincstár végrehajtató felmentetik.

Kelt Zomborban, 1899. évi szeptember hó 27-én.

A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság.

Radány Péter,
kir. tszéki bíró.

6458 szám.

tkvi 1899.

Árverési hirdetés.

Az apatini kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a zombori takarékpénztár végrehajtónak Berényi Luka szóntai lakos végrehajtást szenvedett elleni 37 frt 40 kr tőke s járulékaik kielégítése miatt ügyében a szóntai 451. sz. betétben A. I. 1. sor 1611/2. hr. sz., 2. sor 2535/1. hr. sz., 3. sor 3149 hr. sz., 6. sor 4587. hr. sz., 8. sor 6544. hr. sz., 9. sor 7810. hr. sz. a. felvett Berényi Luka nevén álló ingatlan 538 frt kikiáltási árral, az A. II. 1. sor 7130/49/b, 2. sor 7130/50/b, 3. sor 7213/45 hr. sz. a. felvett Berényi Luka (nős Mihályev Jányával) nevén álló ingatlan 395 frt kikiáltási árral, a szóntai 451. sz. betétben A. I. 2. sor 392. hr. sz. a. felvett Berényi Luka (nős Mihályev Jányával) nevén álló ingatlan 420 frt kikiáltási árral Szóntán a község-házánál **1899. évi november hó 27-ik napján délelőtt 10 órakor** bírósági végrehajtási árverés alá fog bocsájtatni s a kikiáltási áron alul is el fog adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 10% át készpénzben vagy óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, vagy neki a bíróságnál előleges elhelyezett bánatpénzről kiállított elismervényt átszolgáltatni.

Vevő köteles a vételért három egyenlő részletben és pedig az elsőt egy hó, a másodikat két hó, a harmadikat három hó alatt, mindig az árverés napjától számított 5% kamattal együtt a zombori kir. adóhivatal mint letétpénztárnál lefizetni s a vétel után járó kincstári illetéket viselni. A bánatpénz az utolsó részletbe fog betudatni.

Apatin, 1899. évi szeptember hó 9-én.

Az apatini kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság.

Zombor. Bittermann Nándor és fia könyv- és könyvnyomtatás.

Hirdetés.

Néhai Ast Nándor zombori örök-hagyó hagyatékához tartozó, a zombori 1711. számú betétben foglalt, a sáponyai pusztában található szántó, legelő, rét földek önkéntesen elárvereztetnek.

Az árverés dr. Fratricsevits Ast Vince zombori ügyvéd irodájában (apatini-ut 110. sz. alatt) **1899. évi november 26-ik napján délelőtt 9 órakor** megtartatik és ugyanott az árverési feltételek iránt is tájékozódás szereshető.

6143. sz.

kig. 1899.

Pályázati hirdetés.

Bács-Bodrogh vármegye zombori járáshoz tartozó Gákova, Krusevlya és Sztanisits községekből álló Gákova és Sztanisits marbarakodó állomással állatorvosi kör részére Sztanisits község székhelyen rendszeresített körállatorvosi állás betöltésére ezennel pályázatot hirdetek és a pályázni szándékozókat felhívom, hogy az 1883. évi I. t. c. és 1888. évi VII. t. c. értelmében felszerelt pályázati kérvényeiket hozzám **november hó 15-ig** annál is inkább nyujtsák be, miután a később érkezők figyelembe nem vétetnek.

A körállatorvos javadalmazása 600 frt készpénz fizetés és kölcsönösen megállapítandó látogatási és hus szemle díjak.

Zombor, 1899. évi október hó 23-án.

Tárczay Dezső,
főszolgabíró.

3-1

10020. sz.

tkvi 1899.

Árverési hirdetés.

A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a magyar királyi államkincstár végrehajtónak Gulyás Pál és neje gyulafalvai lakosok végrehajtást szenvedők elleni 564 frt 90 kr tőkekövetelés és járulékaik iránti végrehajtási ügyében a zombori kir. törvényszék területén lévő s a gyulafalvai kincstári telepen 164. ö i. sz. alatt épült házra és az ehhez tartozó 800 ö l területű beltelekre, mint a Gulyás Pál és neje gyulafalvai lakosok tulajdonát képező s ez ideig nem telekkönyvezett ingatlanra az árverést 750 frtban ezennel megállapított kikiáltási árral elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az **1899. évi december hó 12-ik napján délelőtt 10 órakor** Gyulafalva kincstári telep helységében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át, vagyis 75 frtot készpénzben, vagy az 1881. évi LX. törvények 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881-ik évi november hó 1-én 3333. szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

E kötelezettség alól azonban a telepítő m. kir. államkincstár végrehajtató felmentetik.

Kelt Zomborban, 1899. évi szeptember hó 14-én.

A zombori kir. tszék mint telekkönyvi hatóság.

Radány Péter,
kir. tszéki bíró.

10384. sz.

tkvi 1899.

Árverési hirdetés.

A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a m. kir. államkincstár végrehajtónak Balogh Antal és neje gyulafalvai lakosok végrehajtást szenvedők elleni 506 frt 06 kr tőkekövetelés és járulékaik iránti végrehajtási ügyében a zombori kir. törvényszék területén lévő, a gyulafalvai kincstári telepen 235 ö i. szám alatt épült házra és az ehhez tartozó 809 ö l területű beltelekre mint a Balogh Antal és neje gyulafalvai lakosok tulajdonát képező s ez ideig nem telekkönyvezett ingatlanra az árverést 600 frtban ezennel megállapított kikiáltási árral elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az **1899. évi december hó 28-ik napján délelőtt 9 órakor** Gyulafalva kincstári telephelységében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át vagyis 60 frtot készpénzben, vagy az 1881. évi LX. törvények 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881-ik évi november hó 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Zomborban, 1899. évi szeptember hó 27-én.

A zombori kir. trvszék mint telekkönyvi hatóság.

Hetteszhelmer,
kir. tszéki bíró.